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Más bánásmódot! 
Napról-napra kiáltunk, tiltakozunk és 

verekszünk a gyilkos soviniszta hullám el- 
len, amely most tekintet és kimélet nélkül 
gyötri az erdélyi magyarságot. Legutóbb 
Hegedüs Nándor tiltakozó irását közöltük, 
most az alábbi irást hozzuk. Ezt a hozzá- 
szólást olyan valaki irta, aki nem szere- 
pel a közéleti porondon, akinek nincsenek 
egyéni ambiciói, de véleménye van arról, 
hogy miképpen kellene a magyarság sor- 
sát irányitani. Szó szerint és változtatás 
nélkül adjuk: 

Arról már talán nagyon is késő reális terve- 
et szőni (hiszen az irrealitás gőze feloldotta a 
ehetőségeket), hogy Erdély, Jugoszlávia és 
zlovenszkó magyarsága együtt sajátos szelle- 
miségü külön magyar néptestté alakulhatna. 
gy vagyunk magyar szomszédainkkal, hogy 
e arcról, se cselekedetekből nem igen ismer- 
ik őket, be kell vallanunk, hogy gazdasági, 
olitikai, társadalmi életük még csak a sejtés 
iltal sem emlegetett homályban áll előttünk, 
zinte kevesebbet tudunk róluk, mint a mand- 
ukról vagy a sztratoszféra-repülésről. 
lönvaló legközelebbi testvéreinkről - akár- 
egy és akármiként, most már igen mindegy 
ugy elszigetelődtünk, hogy tökéletesebben 

ulán nem is lehet. Kulturértékeink még csak 
icserélődnek a határvonalak fölött, meg is 

ritizáljuk azokat, de hogy milyen körülmé- 
nyek között jöttek létre, arról alig van fogal- 
munk. Még ha három egymással ellentétben 
illó országban élő magyar kisebbségről lenne 
tó, talán az egész folyamat könnyebben lenne 
magyarázható, ám három szövetséges ország 
agyarjai miért lettek ennyire idegenek, ez a 

Megkülönösebb korjelenségek egyike. Pedig ez 
u összelogás nagy hivatottsággal állhatott 
volna különböző nyomások ellensulyozására. 
Magyar szempontból föltétlenül meg kell ál- 

itani az elszigetelődést, véget kell vetni a szi- 
get-politikának. Az összmagyarság kulturális 
egységét, szellemiségének harmóniáját nem 
bontja meg, ha az itteni magyarság sziget he- 
lett svájci mintára épiti be magát az állam- 
tetbe. Svájcban a németek, olaszok és fran- 
ták szerves viszonyban élnek egymással, kü- 
lön nemzeti kulturájuk teljes integritása mel- 
ett. A három néptest egymást erősiti és ezál- 
tal önmagát is. A magyar sziget, ha nem épiti 
ki minden irányban a szerves kapcsolatokat, 
önmagát sorvasztja el az uj államközösségben, 
miután a többi magyar kisebbséggel sincs ösz- 
szefüggése. A beolvadás ellen pedig nem az 

vaszt és megkönnyiti a további letöredezése- 

kérdés lesz: elszigetelődés vagy elsvájciasodás? 
A svájci mintára kiépitett magyar néptestnek 
z első feltétele az önálló politikai gondolko- 

dás. Ha itt biztositani akarjuk a megmaradá- 
tunkat, akkor az innen kiinduló gondolatokat 

agyarország is letér lassanként a kalandos 

barátkozásokról. És hogy a romániai magyar- 
ság a szigetmerevséget minden oldalon felold- 
ja, teliesen el kell fordulnia a feudális és 
monarchista kisértésektől. 

igazán az emberi szabadság előőrse lehet, hi- 

en elsőserban a maga érdekében verekszik 
érte. Ezek az elsvájciasodás kezdő lépései az 
egyik részről. A románság részéről ehhez azzal 
kellene hozzájárulni, hogy az igazságos meg- 

oldásig napirenden tartják a romániai magyar 
kérdést és gvakorlattá teszik a teljes egyenjo- 
gtusitást. A létesitendő közös kulturális és gaz- 
dasági intézményeken kivül a találkozásra és 
megbékélésre a legalkalmasabb terrénum a sza- 
porodó magyar iskola és a magyarok számára 

dott hivatali és egyéb munkalehetőség lenne, 
hogy a magyarság itthon érezhesse magát eb- 

ben az országban és a szigetéletből kilépve, 

Odaállhasson a közös alkotó munkához. 
A mostani bánásmódtól, hogyan remélik ezt. 

Szaporodó magyar iskolák helyett elnémitott 

iskolák. Egyenjoguság helyett nyelvvizsga- 
fosta. 

elszigetelődés véd, ellenkezőleg, éppen ez sor- 

ket. A kérdés tehát, amely hovatovább sors- 

kell politikai cselekvéseink elé fognunk. Már 

A magyarság itt 
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SSUK BALAZSFALVÁT! 

650 kisbank fölött a Banca Nafionala 
megkongalta a halálharangot 

f500 törvényfelenül kinevezelt tiszíviselőt találtak 
a C. F. R.-nél és a nóslánál ! 

Bukarest, szeptember 20. 
A tegnapi minisztertanácson hozott ha- [ 

tározat értelmében szerdán délután 5 órt- 
kor ujabb minisztertanács kezdődött. a 
melyen a kormány tagjai folytatták az 
egyes minisztériumok által beterjesztett 
és a tisztviselők helyzetére vonatkozó je- 
lentések átvizsgálását. Kommünikét elő- 
reláthatólag csak a késő éjszakai órákban 
adnak ki. 
A közlekedési és közmunkaügyi minisz- 
tériumban müködő felülvizsgáló-bizott- 
ság megállapitotta, hogy 

„Maniut ma Erdély 
Pop Ghita volt almiriszter ma az Ade- 

veruban hosszasan foglalkozik a Maniu- 
gárdák feloszlatásával. Megállapitja, 
hogy a gárda tagjait elsősorban a párt 
vot elnökének ismert aszméi tömöritették 
Maniu köré. A gárdák megalakulását 
természetesen azok a hirek is sürgették, a 
melyek szerint Maniura különböző veszé- 
lyek leselkedtek. Természetes, hogy Er- 
délyben ezek a szóbeszédek szokatlanul 
erős visszahatást váltottak ki. 
- Erdély történelme - irja Pop Ghita 
- nem ismeri a politikai gyilkosságot. 
Politikai ellenfelének eltápolitása érde- 
kében soha senki nem folyamodott fegy- 

a CER és a pósta tisztviselői közül 
1500-at törvénytelenül neveztek ki. 685 
még kiskoru volt, amikor állásba juttat- 
ták. 

1100 KÖZÜL CSAK 450 KISBANK 
SZÁMITHAT A JEGYBANK 
TÁMOGATÁSÁRA 

A Banca fionalaban ülésező páénz- 
ügyi főtanács ma befejezte munkáját. 
Ugy döntöttek, hogy október 7-g a nagy-, 
kis- és középbankok nyilatkozatot kötele- 
sek tenni vagyoni állapotukról. A tanács ! 

utasitására a jegybank a jövőben csak a 
vagyonilag egészséges, aktiv pénzintéze- 
teket fogja támogatni. 
A megejtett revizió alkalmácal kitünt, 
hogy 1100 kisbank közül csak 6350 élet- 
képes s igy a Banca Nationalanak csak 
ezeket lesz módjában megfelelő hitellel 
ellátni. 
A hitelélet megerősitése érdekében a 

Nemzeti Bank a kisbankok összevonását 
fog-a szorgalmazni az uj banktörvény és 
a pénzügyi főtanács utasitásai értelmé- 
ben. 

közvéleményének lálhatatlan uárdája vétdi" 
perhez, vagy más erőszakos eszközök- 
höz. 

Erdélyi ember nem képes ilyen aljassá- 
gokra. 

A volt alminiszter 
gárdák azáltal, hogy alávetették magukat 
a pártvezetőség döntesének, még inkább 
megerősitették Miha ache és Maniu tekin- 
télyét. Egyben hozzájáru'tak a párt egy- 
ségének megerősitéséhez, de ugvanakkor 
elvárják, hogy Maniu ecszméi diadalmas- 
kodjanak minden vonalon. Maniut ma 
Erdély közvéleményének láthatatlan gár- 
dája pvédi. 

Hogyan kerüllek Cihosky biriokába 
Seletzky lelijegyzései ? 

Már harmadik napja tart Cihosky tá- 
bornok kihallgatása. A vizsgálóbizottsági 
tagok kérdései pergőtüzszerüen követik 
egymást. Alexandrini képviselő bejelenti, 
hogy a rendelkezésére álló iratokból a 
következőket állapitotta meg: 
Románia nemcsak hogy drágábban pá- 

sárolta meg a Skodáéktól rendelt kadi- 
anyagot, mint fugoszlápia, de tulfizette 
a cég ajánlatát is. 
Cihosky kétségbe vonja Alexandrini 

álitását. Nem tartja kizártnak, hogy bi- 
zonyos ágyutipusoknál a cég felemelte az 
árakat, aminek az a magyarázata, hogy 
előnyös technikai változtatásokat eszkö- 
zöltek rajtuk. 
Az árak tekintetében heves szóvita fej- 

lődik ki Alexandnini és Cihosky között. 
A volt hadügyminiszter élénken bizonyit- 

satja, hogy Románia Jugoszláviánál elő- 
nyösebb szerződést kötött. 

Alexandrini: Tábornok ur, tegnap hi- 
vatkozott a Skoda-cég 1930-iki ajánlatára. 
Nincs erről valami irásos bizonyitéka? 

(Cihosky néhány papirlapot nyujt át 
Alexandrininek.) 
Alexandrini: Ezek a Seletzky feljegy- 

zései. 
Cihosky: Nem. Csak az ő számára ké- 

szültek. 
Alexandrini: Én ugy látom, hogv ez Se- 

letzky saját kézirása. Nem lenne szives 
felvilágositani arról bennünket: hogyan 
jutottak ezek az irások az ön birtokába? 
Cihosky: Kérem, ne tegyenek fel ilyen 

kérdéseket. 
Alexandrini: Az ügyet tisztázni keil, 

szerint a Maniu- 

furcsának tartom, hogy a házkutatas al- 
kalmával nem találtunk rá... 
Junian: Az ön érdeke kivánja, hogy 

elejét vegye minden rosszindulatu gyanu- 
sitgatásnak és megmonlja: miként kerüli 
birtokába ez az irás? 
Cihosky: Nem Seletzkvtől kaptam. 
Junian: Akadhatnak lyanok, akik en- 

nek ép az ellenkezőjét hiszik.. 
Alexandrini: A jegyzetekben feltünte- 

tett árak megegyeznek a szerződés árai- 
val. 1931-ben a hadügyminisztérium által 
elrendelt vizsgálat megállapitja, hogy 

Románia 4 és félszázalékkal tulfizetle a 
rendelést. 

Magyarázatot kér a cégtől, mire azi a vá- 
laszt kapja, hogy közben bizonyos ágyu- 
tipusokon minőségbeli változtatásokat 
eszközöltek, melyeknek azonban semmi 
nyomát nem lehet látni... 

„SULYOS SZAÁZMII.LIÓKAT 
DOBTUNK KI AZ ABLAKON' 

Demetrescu-Braila: Szóval sulyos száz- 
milliókat dobtunk ki az ablakon. anélll, 
hogy erre a Skoda-cég a szerződés értel- 
mében igényt tarthatott volna. Egyébkénti 
formálisan nem is kérték ezt a többletet 
Cihosky: Az árak felemelése raás dol- 

gokra is vonatkozik. 
Alexandrini: Ez a 4 és félszázalékos 

többlet 
5 milliárd lejnél 250 millió lejt jelent. 
Tehát mi 250 millió lejjel fizettük tul 
a rendelést. 
Cihosky: Ebben a kérdésben bővebb 

felvilágositással nem tudok 
mert bár Seletzky feljegyzéseirő! van szó, Előbb tanulmányoznom kell az idevonat 

szolgálni 



ú 

Egy egész 

Játszva sikli 

nyitheti a borotválkozást. 2 perccel a szappanozás előtt 
egy kis Nivea-cremet dörzsöljünk a bőrbe. A hatás 
meglepő lesz. A borotvakésnek könnyü dolga van és 

feszülést a bőrön. Még borotválkozás után sem lesz 
bőre vörös és felvakart. Vigyázzon, óvja bőrét és tegye 
kellemessé a borotválkozást Nivea-crém használata által. 
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Nivea-Creme: dobozokban á tei 16.-, 534.-, 72.-, tubusokban á tei 30.-, 45.- 

E. I. 

egyszerű mócszerrel lényegesen megköny- 

k a borostás arcon. Nem érez égést és 

kozó iratokat. Az észszerüség azonban azt 
diktálja... 
Junián: Az árak kérdésében nincs he- 

lye az észszerüségnek. Itt tények vannak 
és számok, melyek önmaguktól beszélnek. 
Alexandrini: Önnek nem tünt fel ez az 

önkényes áremelés, ahogy nekünk már az 
első pillanatban feltünt? 
Cihosky: Ebben a kérdésben nem tu- 

dom elfogadni a képviselő ur elméletét. 
Alexandrini: Kérem, olvassa el az irá- 

sos dokumentumokat. 
A s et 

jsza a tfüdővészbacillasok 
után az embervérben 

,Cihosky: Ezekből a feljegyzésekből 
nem lehet messzemenő következtetéseket 
levonni. 
Junian: Tábornok ur adta át nekünk.. 
Cihosky: Azért adtam, mert kérték. 

A BRASSÓI REPÜLŐGÉPGYAÁR 
ÜGYE 

Millea: Ki vezette a szerződés aláirását 
megelőző tárgyalásokat. 
Cihosky: Sica Popescu tábornok. 
Millea: Egyedül? 

reitélye 

Cihosky: Nem. Együtt dolgozott Dra- 
ganescu és Serbu ezredesekkel és Pocio- 
valisteanu kapitánnyal. Bizonyitani tu- 
dom ezt, bár Draganescu ezredes azt ál- 
litja, hogy semmi köze nem volt a Skada- 
féle rendeléshez. 
Millea: Tett-e ajánlatot a Skoda-cég 

bizonyos gyárak felállitására? : 
Cihosky: Egy repülőgép- és egy muani- 

ciósgyár felállitásáról volt szó. Az ajáu- 
latot Madgearu akkori pénzügyminiszter- 
hez küldték be. 

Petala tábornok: Amikor a brassói re- 
pülőgépgyár csaknem a lelkét adta ki, 
önök tárgyalásokat folytatnak a Skoda- 
céggel egy uj gyár felállitásáról. 
Cihosky: Mi felszólitottuk a gyár veze- 

tőségét, hogy teremtsen rendet az üzem- 
ben. Figyelmébe ajánlottuk Fabre igaz- 
gatónak, hogy ha tovább is szabotál ben- 
nünket, egyszerüen becsukjuk a gyárat, 
mely az államnak évente 45 millió lejé- 
be kerül. 
Az ülés éjszaka 12 órakor ért véget Ma 

! tovább folytatják Cihosky kihallgatását. 

A Népszövelség tudományos bizottságot küldött ki Bécsbe Lövenstein prolesszor állitásaimak meg- 
vizsgálására - Az izületi gyulladást, a vitustáncot és az iljakori elmezavari a Koch-bacillus okozza ? 

Bécs, szeptember 20. 
A Népszövetség egészségügyi tanácsa tudó- 

sckból álló delegációt küldött Bécsbe, hogy a 
helyszinen tanulmányozzon egy izgató tudomá- 
nyos problémát. Arról a feltünést keltő bakte- 
riológiai felfedezésről van tulajdonképpen szó, 
amelyet Löwenstein professzor tett a bécsi szé- 
rumtani intézetben s amely nemcsak a Népszö- 
vetség érdeklődését keltette fel, hanem 

az egész tudományos világban is óriási szen- 
zációt keltett. a. 

Ha beigazolást nyer Löwenstein professzor 
megállapitása, a tuberkulózisról szóló eddigi 
tanokat a fejük tetejére állithatja a tudomány. 
Löwenstein tanár szerint - szemben azzal 

a felfogással, hogy az embervérben csupán az 
ugynevezett miliaris-tuberkulózisnál fordulhat 
elő tbe-bacillus - 

az ember vérében ezrével keringenek viru- 
lens tüdővészbacillusok! Sőt ezek az élő tbe- 

baciilusokat ki lehet halászni a vérkeringés- 

felelő tápcsövekben. Az igy továbbtenyésztett 
és embervérből származó tbe-bacillusokkal az- 

ből és tovább lehet tenyészteni őket, meg- 

Gyermeket kért kölcsön, 
aztán megbánta és koholt! 
mesével feljelentést tett 

a rendőrségen 

Kolozsvár, szeptember 20 
Kedden délután jelentkezett a ko- 

lozsvári központi rendőrségen Kázmér 
Józsefné kolozsvári asszony és egy ki- 
lenchónapos gyermeket helyezett a pa- 
naszt felvevő rendőrtiszt asztalára. fü. 
zetesebb kikérdezése során azt adta elő, 
hogy a gyermeket kint találta a város 
szélén, a vasuti sinek mellett. Kétségte- 
len, hogy a lelkiismeretlen anya meg 
akarta gyilkolni gyermekét s ezért he- 

tán beoltott kisérleti állatok megkapták a 
tüdővészt. 
A felfedezésben még érdekesebb az, hogy a 
tbe-bacillusokat olyan emberek vérében is ki- 
mutatta Löwenstein professzor, akik egyáltalá- 
ban nem szenvednek tüdővészben. ; 
Igy például számos izületi gyulladás, vitus- 

Itánc és ifjukori elmezavar esetében a beteg 

vérében Löwenstein tanár tbc-bacillusokat 

berek vérében is fertőzőképes tbe-bacillusok 

betegsége s a vérben lévő töc-bacillusok kö- 

fennállhat az a helyzet, hogy az utóbbi há- 
rom betegséget is a tbe-bacillusok okozzák. 

ves vitákat váltott ki Löwenstein állitása, ami 

nem is csoda, hiszen 

a tanár felfedezése. 
A Népszövetség által kiküldött tudományos 
delegáció Seifert dr. freiburgi bakteriológus ve- 

Marosvásárhely, szeptember 20 
A jogi csodabogarak mindenkor vál- 

tozatos és gazdag gyüjteményében az az 
ügy is kiemelkedhetik és kelthet általá- 
nos érdeklődést, amely ma került a ma- 
rosvásárhelyi tábla mint fellebbezési bi- 
róság elé. 
Ebben az ügyben nincsen kevesebbről 

szó, mint arról, hogy 

védi szerepet töltött be, nemrégen be- 

lyezte el a vasuti sineken. 
A rendőrség a „talált' gyermeket a ! 

gyermekmenhely gondozására bizta 2 
aztán nyomozást inditott a lelketlen 
anya kézrekeritésére. A nyomozás gyors 
eredménnyel járt. Az anya hamarosan 
előkerült Vormicsek Mária 21 éves asz- 
szony személyében, aki nem is tagadta, 
hogy a gyermek az övé, módfelett cso- 
dálkozott azonban, hogy a gyermekmen- 
helyen találja fel s éppen rendőrségi 
közvetitéssel. Ő a gyermeket Kázmér 
Józsefének adta, aki erősen kérte s fo- 
gadkozott, hogy ug gondját viseli, 
mintha a sajátja volna. A feljelentő 
Kázmér Józsefnét erre ismét a rendőr- 
ségre hivták, ahol namarosan be is val- 
lotta, hogy Vormicsek Mária igazat 
mond. A gyermeket valóban ő kérte el, 
később azonban aggódni kezdett, hogy 
lérje nem fogadja szivesen a dolgot s 
igy a fenti mesét találta ki, hogy meg- 
szabaduljon tőle. A vallomás atán * rendőrség szabadon engedte Vormicsek 
Máriát, Kázmér Józsefné ellen azonban 
natóság félrevezetése cimén meginditotta 

mén jelentette fel ügyvédkartársát, 
ki utána állását elfoglalta. 
De lássuk az érdekes ügy előzményeit. 
A perben szereplő feljelentőt, Nicolac 

Iliesca udvarhelyi ügyvédet általánosan 
ismerik,. nemcsak 
ban, Udvarhelyen, de Marosvásárhelyen 
is. mert egyik legszorgalmasabb látoga- 
tója a marosvásárhelyi biróságoknak. 

Iliesca ügyvéd hosszu ideig mint tör- 
vényszéki biró müködötött Udvarhelyen, 
majd állásából kilépve, állami ügyvéd- 
séget sikerült kapnia. ; 

Volt egy idő, amikor a marosvásárhe- 
lyi közigazgatási biróságon szinte min- 
dennapi vendég volt az udvarhelyi ügy- 
véd, akinek ebben az időben 

38 saját közigazgatási peréről vezet- 
tek kimutatást. 
Az udvarhelyi ügyvéd beperelte ál- 
sának elvesztése miatt a miniszterelnö- 

köt, a pénzügyminisztert, az akkori 

a 

földmüvelésügyi minisztert és magát Mi- 
halachet is saját személyében. 

pereket, még talán tárgyalásra sem 
tüzték ki, amikor az udvarhelyi 

az eljárást. 

.
.
.
 

ügy 

zött okozati összelüggés van. Más szavakkal, 

A tudományos vilácban eleinte rendkivül he. 

egy udvarhelyi ügyvéd, aki állami ügy- 

következett elbocsátása után, lopás ci- 

szükebb pátriájá- 

Seifert dr. most közölte le a kisérletek eredmé- 

zotésével vizsgálta felül a bécsi eredményeket. 

l nem 

talált. Ez a felfedezés azt jelentené, hogy a 
tbe. jeleit egyáltalában fel nem mutató em- 

élnek és hogy az izületi gyulladásban, vitus- 
táncban és ifjukori elmezavarban szenvedők 

az egész tbe-tudományt fejetetejére állitotta 

nyét a német orvosok szaklapjában. Eszerint 
a bizottságnak tényleg sikerült tüdővészes és 

tüdővészes emberek véréből virulens 
tbe-bacillusokat kivenni és ezeket tovább te- 
nyészteni. Az igy tovább tenyésztett baciliu- 
sok aztán a kisérleti állatokon tényleges 

tüdővészt idéztek elő. 
Az esetek közül többizben találtak tbe-bacillust 
ifjukori elmezavarban szenvedő egyének véré- 
ben is. Megállapitották, hogy 
az ember vérében tömegesen keringhetnek 

letőnél az aktiv tüdővész klinikai képe ész- 
revehető lenne. 

A legcsodálatosabb a delegáció megfigyelései 
közül az, hogy különösen azok az emberek 
gyógyulnak ki gyorsan tuberkulotikus bántal- 
maikból, akiknek vérében nagyobb tömegben 
fordulnak elő tüdővészbacillusok. 
A tudományos bizottság megállapitásai az 

egész világon óriási feltünést keltettek, mivel 

lsét, amelyben szerencsés kartársát, 

nagyrészben igazat adtak Löwenstein profesz- 
szor szenzációs állitásainak. 

Különös jogvita vár eldöntésre a marosvásárhelyi tábla előtt 

pereskedésre. 
Ekkor az állami ügyvédségtől fosztot- 

ták meg, valószinüleg azért, mert kor- 
mányváltozás alkalmával más pártállá- 

sunak bizonyult, mint amiyen párt a 
kormányon volt. 

zokás szerint pályázatot hirdetnek 
az állami ügyvédségre. Igy történt Ud- 
varhelyen is, amikor a pályázaton dr. 
Aurél László, egy másik udvarhelyi 
román ügyvéd futott be, aki el is foglal- 
ta az udvarhelyi állami ügyvédséget. 
Ekkor készitette el Iliescu udvarhelyi 

ügyvéd nyolc oldalra terjedő feljelenté- 
az 

uj állami ügyvédet is lopással vádolja 
meg. 
A mulatságos okfejtésü feljelentés ki- 

mutatja, hogy 
egyik francia jogtudós szerint, ami 
nem ingatlan, az ingó. Ennélfogva egy 
állás is ingó, 

amelynek eltulajdonitása, azon célból, 
hogy azt valaki saját céljaira felhasznál- 
ja, lopásnak minősithető. Kéri tehát a 
feljelentő ezen a cimen a hivatalos bün- 
vádi eljárás meginditását. 
A különös feljelentést az udvarhelyi tör 
vényszék le is tárgyalta, természetesen 
felmentette a vádlottat a vád és követ- 
kezményei alól. 
Igy került az udvarhelyi jogi-csoda- 

bogár fellebbezés folytán a marosvásár- 
helyi tábla elé, ahol különböző forma- 
ságok miatt elhalasztották a tárgyalást. 

antasztikus következményeire még 
gondolni is rossz, ha a biróság helyt ad- 
na ennek az álláspontnak nálunk, ahol 

védnek már uiahb alkalma támadt al 
az álláslopás sokkal sulyosabb esetei is 
fenntforognak. 

tuberkulózis bacillusok, anélkül, hogy az il- 
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a B. L. szeptemberi 
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14 -15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lei befizetése el 
lenébena B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu. 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 101 
Erassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüijteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

- Szivbetegeknek és érelmeszesedésbe, 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fé! m 
hár természetes „Ferenc József keserüvi 
- a legkisebb erőlködés nélkül - igen köny 
nyü ürülést biztosit, a gyomor és a belek mi 
ködését elősegiti s az emésztés renyhesége 
csakhamar megszünteti. Klinikai tapasztak 
tok igazolják, hogy a rendkivül enyhén hat 
Ferenc József viz elsősorban agyvérzésre . 
gutaütésre hajlamos idősebb emberekrek tes 
nagyfontosságu szolgálatot. : 

A mai szellem uij iskolája 

A csikszentsimoni r0 

Csikszereda, szeptember 20. 
A csikszentsimoni iskolát, amint az 

annakidején részletesen megirtuk, Gheor 
ghe Ioan állami iskolai igazzató csendőr 
segédlettel, egyszerüen bhirtokba vDelte 
Kijelentette, hogy az az á'lam birtokáb 

l ment át, hogy millyen alapon, azt elfelej 
] tette megmagyarázni, hanem annál na 
gyobb hangon hirdette: Istennél a segit 
ség. 
Az egyházközség vezetősége bünváld 

feljelentést tett a csikszeredai ügyészsé 
gen a hatalmával darván visszaáló és a 
magántulajdon eddig sérthetetlennek hit 
elvét lábbal taposó tanitó ellen s követelt 
az iskola azonnali birtokba adását, anná 
is inkább, mert a felettes hatóságok ki 
jelentették, hogy a felháboritó erőszakos 
ságról nem tudtak. 
Amint most értesülünk, Csikszentsimo 

non, az ország többi reszeihez hasonlóan 
nem tudta a felekezeti magyar 
megkezdeni a müködését, mert nincs hol 
A csikszeredai tanfelügyelőség egyezkedn 
kezdett a római katolikus egyházközségge 
s azt követelte, hogy a már bérbeadot 
ianterem mellé még egyet bocsássanak az1 
állami iskola rendelkezésére s ez esetbe 
a fennmaradó két termet zabvartalanu 
kirtokolhatják. 
A szokatlan ajánlatot annálinkább visz 

szautasitotta az egyházközség, mert 

szerint az épület teljes egészéhez ragasi 
kodni kell, A további kulturzónás „dip 
lomáciai" tárgyalások folyank 
Van uj fordulat is A politikai község 

vezetősége, felsőbb utasitásra birtokba 
adási pert tett folyamatba az egyházkóz 
ség ellen, melynek kimeneteléről a közsé 
48i vezetők is tiszlában pannak. 

Csikmegye közvéleménye fokozoitt ér 
deklődéssel várja a csikszentsimoni fele 
kezeti iskola körül felburjánzott esemé 
nyek további fejlődését. 

Sulyos szerencsétlenség 
a kolozsvári katonai 

gyakorlótéren 
Kolozsvár, szeptember 2 

A kolozsvári katonai gyakorlótéres" 
kedden estefelé sulyos szerencsétlensés 
történt. A 83-as gyalogezred egyik sza 
kasza a kézigránátok használatát gya 
korolta. Az egyik kézigránát idő előt! 
robbant s a robbanás teljesen leszakitot 
ta a gránátot tartó Jarkai Mihály virá 
gosvölgyi születésü katona kezefejét. 
szerencsétlen katonát a mentők kötöz 
ték be s aztán kórházba szállitották 
mert minden jel arra val 
karját el kell távolitani. 

ham legujabb lordulatal 

iskold 

gyulafehérvári főtanhatóság intázkedése 

1, hogy egé
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yel is. 
össze néhány esztendővel ezelőtt Euró- 
pa és a világ államainak tulnyomó több- 
sége ellenséges magatartást tanusitott a 

zisek, 

1934 szepfember 21 I3. H. 3. oldal 

VILÁGPOLITIKA 
zamazezzai

 

A 1 éves Szovjet 
a Népszövetségben 

A nagy esemény megtörtént: Szovjet- 
oroszország bevonult a Népszövetségbe. 
genfi intézményt uraló három nagyha- 

talom és a velük együtthaladó államok 
jessékelték be, mégpedig olyan kitartó 
meggyőződéssel és szivélyességgel, amin 
minden gáncsolás és kifogásolás ereje 
megtört. Felvételét a szükséges kéthar- 
mad többségnél jóval nagyobb szavazat- 
aránnyal mondták ki s mindjárt meg- 
ösztelték az állandó tanácstagsági hely- 

Ha szemelőtt tartjuk, hogy mind- 

szovjetállammal szemben, 

világcsaládjából, 
terveztek ellene s minden módon igye- 

nözőt -, akkor abban a tényben, hogy 
410 népszövetségi tagállam közül 39 
szavazott tegnap felvétele mellett, 

kell ismernünk ennek az 

legét. 

csak szorongatottságában, ják, hogy 
szempontokból lépett a fisztán önös 

Genfbe vezető utra. Hát a reálpolitikát 
azt k 

várni, hogy idealizmusból szánja rá ma- 

után több mint egy évtizeden át támad 
ta és birálta a Népszövetséget s foglalt ei ; a k Uzgy látszik, a Discom 
állást a békeszerződések ellen, amelyek járművei mágneses vonzóerővel 

a Se 1 , ják a banditákat. Alig mulik el hónap, 
A hitlerivé vált Németország a maga hogy az ország valamelyik részéből ne 

er- érkezne hir dohányelosztó autó 
szekér kifosztásáról. A legrissebb eset a 

berg és Hitler is nyiltan bevallották be- marosmegyei Ratosnya mellett történt. 

folytató Szovjettől nem is lehetett 

gát ilyen gyökeres pálfordulásra, 

alapján a genfi areopág áll. 

neoimperializmusával, amely orosz 
dekeket is fenyeget - amint ezt Rosen- 

szédeikben, irásaikban, - szükségszerü- 
en eltaszitotta a Szovjetszövetséget a ra- 
pallói vonalról, ahova Stresemann beál- 
litotta. A Hitler-kormány részben Szov- 
jetoroszország bőrére szeretné ugy ki- 
elégiteni a telhetetlen és nagyhatalma 
tébolyban szenvedő tengyelországot. 
hogy visszakaphassa majd tőle a korr- 
dort és Danzigot. Csak néhány héttel 
ezelőtt szivárogtak ki hirek arról, hogy 

Lengyelország között Németország és 
titkos egyezmény áll fenn, vagy van 

ben támogatja Lengyelország 

nára - Odesszával együtt. 

A német-lengyel érdekeknek ez 

hatta közömbösen a Szovjetet, 

szág ujból a japán és most még a 

kedési 

litikai érdekeket. 

A nemzetközi helyzet fordultával a 
béke- 
A 

tervei 
ugyszólván 

ármi áron fontos és szükséges a béke 
fenntartása. Ez vitte főként a Népszö- 
vtségbe, amelynek keretében most meg- 
ujul az egykori nagyantant: a francia- 
angol-olasz-orosz szövetség, vagy leg- 

Szovjet eredetileg inkább eszmei 
vágya valóságos tartalmat kapott. 
zovjetszövetségnek belpolitikai 

megvalósitása érdekében 

alábbis szoros összefogás és együttmükö- 
dés. 

De nem csupán a 
Genfbe való bevonulással. 

időben annyira megrendült tekintélye 
is. Azáltal, hogy most már a Szovjetszö- 
vetséget is tagjai közé számithatja, két- 
ségtelenül jelentős lépést tett a népszö- 
vetségi eszme megvalósitása felé. 
Ebből a szempontból pedig nem hát- 

rány és nem veszély, hanem egyenesen 
előny az, hogy az uj tagállam belső be- 
rendezkedése csaknem minden tekintet- 
ben elüt a többi népszövetségi tagétól. 
Mert az csak javára válhatik egy ilyen 
nemzetközi fórumnak, ha összetétele 
minél ellentétesebb. Az ellentétek ki- 
egyenlitődéséből állnak csak elő a szinté- 
! a kiegyensulyozó érdekösszefogla- 
lódások. Helyénvaló az az érv. hogy an- 

keztek kivégezni, mint közveszélyes bü- 

nem 
megalázást és sikertelenséget kell lát- 
nunk, hanem ennek ellenkezőjét. 

S et 

eseménynek 

Moszkvát több oldalról azzal vádol- 

A dohányelosztó szekereit nagy sze- 
retettel fosztogatják az utonállók 

szülőben, amely szerint a Harmadik Bi- 
öt. . : . z z 

rodalom a korridor visszaadása ellené- 
igényét 

Litvániára és Memelre, valamint Ukraj- 

az letben közölte az összes vámhatóságokkal. 
összehangolása természetesen nem hagy- hogy a szeptember 10-ről kelt királyi dek- 
ininár öfhat esztendeje álland amelvet rétum értelmében a kormány elrendelte 

nyeget a japán imperializmus. roszot 
en- a 

gyellel is kombinálódott német terjesz 
olitika ütközői közé került s ez 

a körülmény elkerülhetetlenül diktálta 
számára azt a külpolitikai tájékozódást, 
amely harminc évvel ezelőtt a világhá- 
boru nagyantantját létrehozta. Mert 
belpolitikai rendszer változása nem má- 
sitja meg az állandóaknak vehető geopo- 
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Petrescu-Comnen, 
követe nyilatkozik a kisebb- 

ségi kérdésről 
A kövei „irredeniizmusi" emlegei és félőang- 

sullyal Lengyelország állásponíijára 
Gelyezkedik 

Bukarest, szeptember 20. 
Az Adeverul ma közli berlini tudósitó- 

I jának táviratát, aki a kisebbségi kérdés- 
ről kikérte a berlini román követ vélemé- 
nyét. A követet Petrescu-Comnennek hiv- 
ják és neve bizonyára nem ismeretlen az 
erdélyi magyar közönseg előtt. Annakide- 

jén, amikor még Geniben képviselte Ro- 
mániát, hosszu tanulmányutat tett a Szé- 

A ] A ....... 

hogy nem is kelyföldön, melynek során külön
ösen az 

olyan rég még kirekesztették az országok 
egyházi és kulturális kérdésekkel foglal- 

kereszteshadjáratokat kozott behatóbban. 
- Bratianu Jonel - kezdte nyilatko- 

zatát Petrescu-Comaaa - már a versail- 

hogy a kisebbségi védelem tekintetében 
csak bizonyos államok vállaljanak köte- 
lezettséget. 

Mindketten követelték, hogy ezeket 

Marosvásárhely, szeptember 20 
dohányelosztó 

csábit- 

vagy 

Hirsch Simon a dédabisztrai dohány- 
elosztó kezelője feleségével éppen Ra- 
tosnya és Galonya között haladt szekeré- 
vel az erdőben i 
amikor hirtelen két bekormozott arcu 

a mzi 

Bukarest, szeptember 20. 
A pénzügyminisztérium ma körrende- 

több árucikk kontingentálását, más kon- 
tingentált árucikkeknek pedig felemelte a 
behozatali illetékét. 
Az utóbbiak közé főként prémek, álla- 

ti bőrök, gyarmatáruk, gyapotáruk, kü 
lönböző halak, réznemük és ólomáruk tar- 
toznak. 
Az ujabban k 

Lengyeiország fődelegátusa, 
n Padereroski is ezen a véleményen 

különleges jelentőségét, történelmi jel- ; ; 

ontingentált áruk a kö- 

Iománia berlini 

kötelezettségeket tegyék általánossá. 
- Álláspontjukat nem fogadták el. Az 

idők folyamán azonban kitünt, hogy a ki- 
sebbségek védelmére szolgáló szerződések 

csak arra voltak jók, hogy lehetővé te- 
gyenek bizonyos irredenta megnyilat- 
kozásokat. 

Ez a holyzet arra késztette aztán az érde- 
kelt államokat, hogy több izben megsür- 
gessék a kisebbségi védelem általánositá- 
sát 1926-ban a Népezövetség hatos bizott- 
sága tárgyalni is kezdte a kérdést, saj- 
nos, minden eredmény nélkül 
- Ami Lengyelország magatartását il- 

lesi béketárgyalások alkamáva, tiltako- leti, nem nyilatkozhatom róla, mert nem 
zott az ellen a megkülönböztetés eilen, vettem részt az ülésen. Elsőso.ban nem 

tudom, hogy Lengyelország előzetesen 
megbeszélte-e az ügyet az érdekelt álla- 
mokkal. Hasonlóképnen azt sem tudom: 

volt. hogyan vonja le magatartásának poiiti- 
a kai és jogi következményeit? 

férfi dobbant a lovak elé. Fegyvert 
szegeztek és életveszélyes fenyegeté- 
sekkel kényszeritették a házaspárt, 
hogy a szekéren levő harmincötezer 
lej készpénzt és dohánynemüt átadják. 

Aztán nyomtalanul eltüntek az erdő sü- 
rüjében. Hirschék, akiket a rablóka- 
lad izgalma alaposan megviselt, nyom- 
ban jelentették az esetet a csendőrség- 
nek. A marosvásárhelyi csendőrfel- 
ügyelőség utasitására Marosmegye egész 
csendőri készültsége nyomoz a vakmerő 

életbe. 

rablók után. 

n kormány kilogramonként 30 ezer lejes 
hehozatali illeléket veletti ki az összes 

minerecikkekre 
vetkezők: 
Szappanok, kakóvaj, ricinusolaj, kü- 

lönböző csavarok, feldolgozot álom, cink, 
agyagáruk papirból vagy bőrből készitett 
játékszerek, játékbabák. piperecikkek. 

A parfőmre, kölniovizre, ajakpirositóra. 
szájvizre, fogkrémre, illatositott savak- 
ra és ecetekre, hajkenőcsre, puderre, 
körömlakkra és arcfestékre kilogrammon- 
ként 30 ezer lej illetéket vetettek ki. 

Az uj rendelet szeptember 19-én lép 

Tagadnak a marosvásárhelyi 
adópanama vádlottai 

A tárgyalás harmadik napja 

nak a tárgyalás 
könyvekben, de annyi tételről van 
és olyan zavar keletkezett máris, hogy a 

ujabb vallomása. Szántó, aki teljes egé- 
Szovjet nyer a szében visszavonta a 

eníbe ó be yer maga a tett vallomását, tagadásával tisztázta dr. 
épszövetség is, amelynek taglétszáma Man Sándor szerepét is. Szántó ugyanis 

egy nagyhatalmat jelentő óriásállammal a vizsg 
gyarapodik. S ezzel növekszik az utóbbi em 

miért ne müködhetnék együtt üdvösen 
a szélsőségesen szabadelvü bolsevizmus- 
sal is. A belső ellenzék - ha általában 

Hivatalban mostantól kezdve képviselve 

felettese elnézte üzelmecit és többször fo- Marosvásárhely, szeptember 20 
gadott el tőle pénzt. A vallomás alapján A marosvásárhelyi lóhivatali pa- 

nama törvényszéki tárgyalását szerdán dr. Mant is vád alá helyezték. Szántó 
folytatták. Érdekes mozzanata volt a kijelentette, hogy a vizsgálóbiró előtt 

tárgyalásnak Szántó Elek fővádlott csak a pénzügyigazgatóság nyomására 
tette meg terhelő vallomását. 
A tárgyalás további folyamán az ösz- 

szes többi vádlottat kihallgatták. 
Egybelenszóan tagadják a terhükre 
ró 

vizsgálóbirónál 

álóbiró előtt azt mondotta, hogy ! 

nál jobb, minél tarkább egy ilyen tes- 
tület taglétszáma. Ha a francia és angol 
demokrácia meg tudott és meg tud lenni 
a Népszövetség keretében a fasizmussal, 

nemzetközi szociálpolitika bizony renge- 
teg uj és időszerü sugalmazásra és ösz- 
tönzésre szorul. 
Roosevelt azzal próbálja megmenteni 

az amerikai kapitalizmust, hogy messze- 
menő szociálpolitikai elvekkel igyekszik 
megreformálni. Hogy ez mennyirce 
sikerül, az más kérdés. A mostani nagy 
szövőipari sztrájkharc azt mutatja, hogy 
a Fehér Ház jelenlegi lakója még a mun- 
kássággal a háta mögött sem bir sarkára 
állann a mindenható nagytőkével szem- 
ben. Barthou bizonyára hasonló kisér- 
letnek tekinti a Szovjet bevonását a meg 

pozitiv a magatartása - nem gyengit, 
hanem erősit. Igy fogva fel a dolgot, a 
Szovjet jelenléte csak frissitőleg és fiata- 
litólag hathat a Népszövetségre, ennek 
szerveire. Semmiesetre sem ártalmas az, 
hogy pl. a Nemzetközi Munkaügyi 

lesz a szovjetkormány is, hiszen 

sikkaszfási és okirathamisitási vá- 

kell ielentőségét. 
a l merevedett Népszövetségbe. Hátha a fia- ] 
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dat. Ugy tüntetik fel, mintha 
könyvelési hibák történtek volna. 

A könyvszakértők állandóan dolgoz- 
alatt az adóhivatli 

szó 

csak 

törvényszék szerdán délben az ügyész 
kérésére csütörtök reggelig kénytelen 
volt felfüggeszteni a tárgyalást. - Az 
ügyész nem kis derültség közben jelen- 
tette ki: 
- Annyi szám kavarog itt körülöt- 

tünk, hogy az éjjel is mind számokkal 
álmodtam! 

Valószinü, hogy a tárgyalást elhalaszt- 
ják, mert a száz tanu kihallgatását nem 
tudják befejezni a héten és a tanuk egy 
része nem is jelent meg. 
.s....... 

Egy óra hosszat tartózkodolt 
Bukarestben a francia légügvi 

miniszter 

Bukarest, szeptember 20. 

Ma délelőtt 10 órakor leszálit a banea- 
sai repülőtéren Pierre Cot francia légügyi 
miniszter. Radu Irimescu légügyi minisz- 
ter és a román repülészet több előkelősége 
fogadta Cot-t, aki mindössze egy óra 
hosszat tartózkodott a fővárosban. A reg- 
gelii órákban indult el lstambulból. Buka- 
restből Párisba repül. 

Mária anyakírálynő át- 
utazott Budapesten 

Budapest, szeptember 20. 

Szerdán reggel a Bukarestből jövő 
gyorsvonattal befutott a Keleti Pályaud- 
varra egy sötétzöld szinü román udvarni 
kocsi, amelyben Mária királyné utazott 
Ileana főhercegnővel és férjével, Habs- 
burg Antallal. A szalonkocsit átkapcsol- 
ták az arlbergi expressz szerelvényéhez. 
Nem sokkal hét óra után megjelent a pá- 
lyaudvaron Grigorceca buadapesti román 
követ s rövid látogatást tett az udvari ko- 
csiben, amely 7 óra 530 perckor robogott 
ki a Keleti Pályaudvarró! Bécs felé. 

Starhemberg 
ismét Magyarországon 

Budapest, szeptember 20. 

Kedden este magánautóján Magyaror- 
szágra érkezett Starhemberg herceg. 
osztrák Heimwehr főparancsnoka és al- 
kancellár. Illetékes helyről nyert értesü- 
lés szerint Starhemberg lárogatása ma- 

az 

gánjellegü. Magyarországon éő rokonait 
keresi fel s résztvesz néhány vadászaton. 
Az osztrák alkancellár 4-5 napig marad 
Magyarországon, de Budapesten nem idő- 
zik és nem folytat politikai tárgya áso- 

kat. 

tal Szayjetszövetség részvétele a genfi 
munkában közelebb segiti azt az igazi 
rendeltetésének teljesitéséhez? S hátha 
a Szovjet belépése arra készteti előbb- 
utóbb Japánt és Németországot is, hogy 
visszatérjenek erre a fórumra s igy 
megvalósitja az általános együttmü- 
ködést a béke és a népek jobb boldo- 
gulása érdekében. 
A 160 milliós lakosságu Szovjetszövet- 

ség bevonulása a Népszövetségbe min- 
denesetre lehetőségeket és széles pers- 
ektivákat nyit meg s ezért értékelni 
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pénz groteszk körforgása zailik 

4 oldal 

Bécs, szeptember 20. 

Magas osztrák katolikus egyházi körökben 
kezdeményezés indult meg annak érdekében, 
bhogy néhai Dollfuss kancellárt „boldog"-gá 
avassák. Ezeknek a katolikus köröknek a fel- 
fogása szerint ugyanis Dollfuss vértanunak te- 

NE ME S 

Kolozsvár, szeptember 20. 

- Itt nyilván valami félreértés van! - mor- 

fondirozik alkalmasint az olvasó - "mechani- 

zált jótékonyság", ki hallott még ilyet? Min- 

den bizonnyal hirlapi kacsa, vagy ha nem az, 

hát egészen stilustalan ugratás, hogy egy 

ilyen absztrakt valamit, mint a jótékonyság, 

mechanizálni lehessen! Nevetséges... Hisz ez 

már a beteljesedett utópia lenne! 

A hitetlenkedőknek mindenesetre módjuk- 

ban áll, hogy jelen riportom cimét és lénye- 

gét ellenőrizzék. Esetleg saját bőrükön, dehát 

apnyi baj legyen, a „technika századában 
élő polgártársaimnak ugyis illik megtanulni- 

ok, hogyan kell „gépiesen", illetőleg egy fo- 

gantyu segitségével jótékonykodniok...! És 

végül is: csak a mód és az eszköz változott, 

a rendeltetési hely viszont a régi maradt. 

Jobb helyre nem is mehetnének a mechanikus 

uton befolyt lejek.. Az emberek zsebéből gé- 

piesen kiszedett összeget ugyanis, 10 százalék 

hiján, a hadirokkantak, hadiárvák és hadiöz- 

vegyek kapják. Mint ahogy az egyes kolozs- 

vári kocsmákban és dohánytőzsdékben el- 

helyezett hazárdizü szerencse-automaták is az 

emitett háborus áldozatokat istápoló I.O.V. 

tulajdonát képezik. 
Az emlitett automaták - konstrukció szem- 

pontjából - valóban szerencsésnek mondha- 

tók, mert a játékosok „rászánt" és elvesztett 

pénzüknek lehetőleg csak egészen csekély 

százalékát, vagy még annyit se nyernek visz- 

sza... Minden attól függ, hogy a fogantyu le- 

huzása után miképpen helyezkednek el a vesz- 

teséget, vagy nyereséget mutató 

korongok, melyek - tekintsünk el a „rendel- 

tetési helytől és legvünk tárgvilagosak - 

csaknem mindig az előbbit jelzik! 

Mintha jótékonykodni csakis ilyen módon 

lehetnel... 

Swift tollára méltó szörnyüség. hogy napja- 

inkban már a jótékonykodásnál is az anyagi- 

lag leromlott emberek nyerészkedési vágyára 

számítanak. Ús nem hiába..! Az automaták 

felszerelői pompás pszichológusok. nagysze- 

rüen ismerik a csendes szemlélőből játékossá 

vedlett. magyarán mondva beugrott" em- 

berek lélektanát. Két lejt akármilyen szegény 
ördög is megkockáztat.. Gyerünk azzal a 

fogantvuval! Semmi? Akkor ujra.. Megint 

semmi? Mégegyszer és még tizszer is, ha 

kell...11! Mert ezt a hazardirozást akkor tem 

lehet abbahagyni, ha 20 lej elvesztése után 

esetleg 2 lei „nyereség" kipotyog a gépből. 

Erre csak akkor lehet pontot tenni, hba vég- 

képen csődöt mond a kiürült buksza... 
Lehet bár összvagvonod 20 nyomorult lej, 

játéknak buzdult emberke, ne várj az auto- 
matától kiméletet. Áldion. vagy verjen sors 
keze, itt jótékonykodnod kell! 

GURUTÓ LEJEK GROTESZK KÖR- 
FORGAÁSA... 

A legtragikusabb ebben az evész emberba- 
ráti hazárdjátékban, hogy többnyire kiseg- 
zisztenciáknál is kisebb emberek szánandó le- 
jei maradnak az automaták rejtelmes mélyén. 

Másszóval. az érthető nyerészkedési vágy 
olyan embereket késztet botcsinálta jótékony- 
kodásra, akik maguk is sevélvezésre szorul- 
nának.. Bár az a munkanélküli, akinek sike- 
rült kikoldult 20 lejét elveszteni. mégsem állit- 
hat azzal haza, hogy jótékonykodott...!! 

Pedig igy van!! Az automaták környékén a 

le nap-nap 
után... Kisemberek szisztematikusan kiszedett 

lejei szegődnek a filantrópia szoleálatába. 
Rongyos kabátok és még rongvosabb nadrá- 
gok zsebeinek siralmas tartalmából gvül az 

áldozat a jótékonyság oltárán. A vak vezet 
világtalant" közmondás ujabb változatát iátsz- 
szák el nanonként az automaták munkanél- 

küli hazardőriei. Lehet-e gyilkosabb szatirát 
annál kitalálni. hogy az automaták közvetité- 
sével a hadirokkantakat, árvákat és özvegve- 

sorsdöntő 

FE. RE NCC 

JÓTEKONYSÁG A MECHANIZÁLT 
Hazárdirozás a nagy vérzivatar életbenmaradt áldozatai javára! - Filantrópia, amelyhez 

szitkok tapadnak... - Trafikokban és söntesek borgőzös mélyén müködnek Kolozs- 
várt a szerencseautomaták, amelyek beszámiíthatatlan részegek és nincstelen 

munkanélküliek utolsó leiett nyelik el a jótékonyság jegyében...! 
Segélyezési mód, amely nem méltó a célhoz 

.
 
.
 

kintendő, aki a pápa Guadragesimo Annc kez- 
detü nevezetes enciklikájának a szelleméért 
esett el. 

Az illetékesek az osztrák kormány támoga- 
tásával már Rómában is megtették a lépéseket 
Dollfuss boldoggá nyilvánitására. 

ket éppen a munkanélküliek és a nincstelenek 
segélyezik?! 
Mert a szerencséjét ugyanis többnyire csak 

az próbálja ki, akinek se szerencséje, se pén- 
ze nincs.... 
Ami talán bizonyos szempontokból hasznos, 

de korántsem esztétikus és üdvös valami... 
Azok, akik a trafikosoknak és kocsmárosok- 
nak leadott 10 százalék kivételével az illeté- 
keseknek juttatják az eként befolyt összege- 
ket, nem gyakorolják a jótékonyságot, csak 
közvetitik a guruló lejeket, egyik nincstelen- 
től a másikig! 
Valahogyan az a benyomásunk, hogy mind- 

ez élénken elüt attól, amit voltaképen jóté-, 
konyságnak neveznek... Nem lehet olyan ku- 
szált a helyzet, hogy ilyetén akciókat. a te- 
hetősek kizárásával, egyedül a kisemberekre 
támaszkodva és ugyis csak hazárd uton le- 
hessen lebonyolitani... 

A szépség megóvása minden nő 

A FLOREAL 1.es krém óvia reggeltől esvig, üditi és frissen tartja arcát 
A FLOREAL 2-es krém megtisztitja bőrét a szeplő és pattanástól, 

elmulasztia az arc vörösségét. 

a
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geket, de mégis... 

A kocsmákban elhelyezett automatákról 
jobb volna talán meg sem emlékezni! Olyan 
undoritó, visszás és lehetetlen az egész... Itt 
viszont a részegek jótékonykodnak... Azon az 
alapon, hogy a „kapatós" emberek mindenre 
kaphatók. Borzalmas elképzelni, hogy jön egy 
tántorgó, borgőzös pasas, aki nem volt any- 
nyira „pali", hogy utolsó lejét is eligya és 
megmaradt pénze roncsaiból dülöngőzve, bö- 
fögve jótékonykodik... 
Sehogyan sincs áldás azon a pénzen, amely 

a háborus áldozatok javára az automatákban 
összegyül.. Ugyan tagadhatatlanul elmés mó- 
don zsákmányolják ki a szegényebb népréte- 

Szitkok és káromkodások 
tapadnak ezekhez a nehezen megszerzett, de 
könnyen elvesztett lejekhez, melyeket könyör- 
telenül elnyelnek ezek a kiméletlen, barbár 
mechanizmusok.... 
Ugy bizony! Uj fogalmaink közé kell iktat- 

Níéhai Dollfuss kancellárt boldoggá 
akarják avattatni az osztrák katolikusok 

Floreal-krém korunk legtökéletesebb szépségápoló szere 
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álma... 
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nunk a mechanizált jótékonyságot, előfutár. 
ját az eljövendő százszázalékos gépkorszaknak 
amelyből ezidőszerint már a söntések zugai. 
ban is izelitőt kapnak az emberbarátokká ejs 
lépett dőzsölők...! 

SIRI PÁRBESZED 

Amint emlitettem, ez a mechanizált jóté. 
konyság a legteljesebben valóra válott utó. 
pia! Nem vétünk tehát a téma ellen, ha hozzá. 
füzünk még valamit... Két hősi halott elkép. 
zelt párbeszédét, valamelyik meszes tömeg. 
sirban, ahová hire jutott élvemaradt társaik, 
özvegyeik és árváik automatikus segélyezésé. 
nek.... 

I. halott: (csendesen): Minden megismétlő. 
ik! 
II. halott (felneszely): Mit mond? 

I. halott: ..Hogy minden megismétlődik! 
Emlékszik az utolsó sturmra? „Odaát" rántot. 
tak egyet a golyószórok ravaszán... Rögtön 
elestek mindnyájan, akik elől szaladtak. Maga 
is, én is... 

II. halott: Na és? Mit akar ezzel...? 
I. halott: Mondom: megismétlődik minden, 

Most a hátramaradottainkat segélyező automa- 
ták fogantyuin rántanak egyet... 
II. halott: Hol itt az összefüggés? 
I. halott: Nem érti? Most a játékosok esnek 

el. Mert olyan ez a világ, hogy mindig el kell 
eeni valakinek...! 

* 

Mégegyszer: tisztelet és becsület a rendel- 
tetési helynek! Nincs nagyobb és szentebb kö- 
telesség, mint az emlitettek gyámolitása! 

De nem ilyen módon! Sokkal 
]ögy az egész, semhogy ilyen „játékosan" le- 
h essen elintézni!! 

Csak „huszmillió jelent meg" 
a lemesvári belétes szindikátus 
gyülésén 

Temesoár, szeptember 20. 
Nem jelentős, nem eredményes, de fe- 

lette tanulságos és szivszomonritó vlt a te- 
mesvári betétesek, részvényesek és hite- 
lezők szindikátusának gyülése. 

Itt lehetett látni, az élet ezineiben, hogy 
ki is az a kisbetétes. 
Csupa élemedett koru férfi és asszony 

tipegett be a Lonovics-utcai ház kapuján. 
Az egy-két negyven év körüli, aki akadt 
köztük, már nebulónak számitott. Gond- 
tól borzolt ősz fejek, kopasz koponyák, 
zilált szürke és ezüstös hajak. Egyik öreg- 
ur hatócsövét meresztette a szónok felé. 
Ódivatu fekete ünneplők és nyakig gom- 
bolt női ruhák feszengtek a székeken. 
Egyik néni, három nagy müvirággal tisz- 
tes kalapján, elsirta magát, mikor bedix- 
tálta könyve szárát és adatait. Halnu- 
szürke haja lógott ki a kalap alól, orra 
kihegyesedett, mintha az anyagi romlás 
által siettetett vég nyomta volna rá bé- 
iyegét. 
És mutogatták a kék, sárga, fehér, zöl- 

A csalóka méhkas, ahova hiába gyüitöttek 
a kispolgári méhek 

des betéti könyvecskéket, cimlapjukon a 
csalfa, hazug, megejtő képpel: 
a méhkassal. 

Ebben az átkozott jelképben biztak, idc, 
a kas alá, a teleirt lapokra kuporgatták 
be a szájuktól elvont garasokat, hogy le- 
gyen öregségükre, kis ennivóra, egy kis 
házikóra, unokáknak való ajándékra, elr- 
helyre.. 
A könyvek összeirásakor látai lehetett 

a helyzetet. Eljöttek mintegy nyolcvanan 
Aránylag szép szám, hiszen a szindikátus 
nem is csapott reklámot. nehogy törvény- 
ellenes akciót sejtsenek a hatóságok. ha 
az egész betétestömeg elkeseredését fel- 
korbácso ják. A megjetatak betétei vi- 
szont összesen 20 milió körül mozogtak. 
Elenyésző része a temesnári betéteknek. A 
gyámoltalan, az utolsó szalmaszálba is 
kapkodó öregek jöttek inkább. A többi 
betétesek fásultan legyintve otthon ma- 
radtak, vagy valami megkülönböztetett 
el járást próbálnak kicsikarni a bank- 
tól... 

„Aki nem egyezkedik, az csak nyethet" 
A gyülésen Jorgopici elnök megnyitója 

után Giulvezan dr. alelnök fejtette ki, 
hogy 

a bankok nem tájékoztatják betevőiket 
vagyoni állapotukról 

s igy nem állapitható meg, hogy mennyi 
veszteségnek kell esnie a bankra és meny- 
nyinek a betétesekre. Véleménye szerint 
a betétesek ne irjanak alá egyességet, hi- 
szen ha a bank amugyis megszerzi egyes- 
ségi ajánlatához a többséget, akkor a nem 
egyezkedett betétes is ugyanazt a kvótát 
élvezi: ha pedig a bank nem kapja meg 
a többséget, a törvény szerint kinevezen- 
dő bizottság sem fog rosszabb kvótát meg- 
állapitani. Tehát, aki nem egyezkedik, 
csak nyerhet. Utána Fenypes Vilmos dr. 
mutatott rá arra, hogy a betéteseknek az 
alkotmány értelmében kárpótlásra van 
joguk s erről az egyeseági megállapodás 

e etlta tatetttteyt utattatt aavsvetaa 
resi. eretag erote.. 

aláirása folytán lemondanának. 
BEhatározták, hogy a héten I ugoson és 

Aradon is tartanak hasonló gyülést és 
igyekezni fognak a mozgalmat az egész 
országra kiterjeszteni. 
Dióhéjban ez történt a szindikátus gyü- 

lésén. 
SZÉLMAI OMHARC? 

A betétes-szindikátus egyik vezetője is 
beismerte, hogy a most kis méretekhen és 
késve meginditott akció szélmalomharc- 
nak látszik. Mégis reménykedik abban, 
hogy sikerült országos akciót kifejleszteni 
s ha most nem, hát később. arra birni a 
kormányt, hogy a betéteseket a kártala- 
nitsa, ahogy kártalanitotta a Banca Na- 
tionalat. 

JAJ A KISHALAKNAK! 
Gyorstalpaló törvények világában tényleg 

eosem lehetetlen, hogy a szél iránya meg- 

változik. De a betétesek helyzete azért 
reménytelen. A válság nőttével az erősebb 
réteg a gyengébbre háritja át a vesztesé- 
get. Világszerte valósággal kisajátitják a 
kisbetéteseket és kistőkéseket. A banktör- 
vény után már ott tartunk, hogy a aagy- 
bankok melől elhullnak a kicsik: hát mi 

l reménye maradhatna a kis bank kus beté- 
tesének? 
Abban igazuk van a betéteseknek, hogy 

att megsértették a polgári: világ alapelve- 
it. A kisbetétes, a kas-fedeles könvvet szi- 
vén meengető kispolgár volt a leghübb, 
legalázatosabb polgázra az álamnak: ku- 
porgatott, ahogy az iskolakönyvek neséi 
a lelkére kötötték. Hitá összerombolta a 
a szabad polgári világ felfordulása, a 
diktaturák szelleme. 

Kőmünes Géza 

- Akinek a szivmüködése rendetlen, ugy- 
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének 
tünetei mutatkoznak, ugy érhet el erőlködés 
nélkül megfelelő könnyü székelést. ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes Ferenc 
Józsefe keserüvizet iszik. 

Utolsó százlejeséből ki- 
fizette apróob adósságait s 
aztán felakasztotta magát 

az idős házaspár 
Erdőszentgyörgy, szeptember 20. 

Megrenditő kettős öngyilkosság történt 
Erdőszentgyörgyön. EÉgy közismert öres 
házaspár 
Elekes Péter és neje már több izben 
kisérelt meg öngyilkosságot, 

a szomszédok ébersége azonban minden 
esetben idejében közbelépett s megaka- 
dályozta a tragédia kifejlődését. 
Kedden reggel aztán az egyik szomszéd- 

asszony, aki ételt vitt a szegény házas- 
párnak, 
mindkettőjüket 
lálta. 

Fellármázta a szomszédokat, a két öreg- 
ben azonban már nem volt élet. Érdekes 
hogy a mege őző napon 
az öreg házaspár felváltatta az utolsó 

gerendán lláógoa ta- 

komolyabb 

birtokában lépő 100 lejest és pisszafi 
zette azokat az apróbb kölcsönöket, 
amiket a szomszédok 
kább segitség, mint kölcsönképpen. 
A hatóságok, miután az öngyilkossás 

ténye minden kétséget kizáróan beigazo 
lódott, megadták a temetési engedélyt. 

nyujtottak in
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Arckép Mirtoról 

A Skoda-ügy nyilyános pertraktálása 
sán sok szó esett és esik még ma is 
irto Eduardról. Maniu hivei szovátai ér- 
kezletükön őt támadták a legélesebben. 
Mert a gyanu, hogy Mirto prágai utja al- 
almával Lövenstein urtól, a Skoda-mü- 
ek vérigazgatójától bizonyítékokat 
kart szerezni Maniu ellen, még mindig 
m él a lelkekben. Pedig azóta a volt köz- 
Kedésügyi miniszter többször nyilatko- 
pott, erélyesen tagadta az ellene felhozott 
ádakat, 

jőtt teljes részletességgel beszámolt a Lö- 
ensteinnal 
belynek német tolmácsa Tilea volt, 
gdélyi, inszurrekció másik vörös posztó- 

tár. 
ak, 

rai. 

elő. 

) a. a viták zaja mégsem ült el, nem sziin- 
"té. ek meg a kétkedések s a nemzeti-paraszt- 
itó. párt házi forradalma Mirto személye kö- 
zá- il zugott és sistergett, annyira, hogy a 
ép. árt végrehajtóbizotságának bukaresti 
eg. lése előtt már csaknem késhegyre ment 
iik, harc. , 
sé A tanácskozások első napján Mirto 

jöntő lépésre szánja magát: nyiltan meg- 
tlő madja Maniut. Kétségbevonja, hogy a 

emzeti-parasztpárt volt elnöke a restau- 
Iik! áció alkalmával döntő szerepet játszott 
tot olna. Befejezett tények előtt állott Ma- 
tön in amikor nyilatkoznia kellett... Mi eem 
Aga izonyitja ezt jobban, mint az a körül- 

nény, hogy a kormány tagjai közül senki 
em tudott a trónörökös hazatéréséről. 

len. Maniu fölényesen mosolyog: 
ma- - Mirto urnak igaza van, ő tényleg 

sak utólag értesült az eseményekről. Ez 
edig azért történt igy, mert ismerve ter- 

nek Mmészetét, azt a diszkréciót, amivel a fon- 
kell os állami ügyeket szokta kezelni, nem 

artottam szükségesnek őt is informalni. 
Jel. Mzzel szemben Vajda barátom mindenről 
kö. udott, igaz-e Sándor testvér? 

Vajda bólint, Mirto pedig Maniu hivei- 
abb ek gunyos megjegyzései közepette kény- 
le. elen másra terelni a szót... 

ért 
ebb 

sé- 
megtarthassa régi helyét. 
Vajda ismét bólint. 

a A módositást Mirtonak a pártban szer- 
ör- 
ett nagy érdemeivel" indokolják. 

gy Mirto már vic- Este a „békevacsoran' 

mi keket mesél Maniu „gárdistáinak .. 

A háboru előtt járásbiró egyik idéki 
ároskában. Később előléptetik, vizs- 
kálóbiró lesz, majd a háboru után kilép 
a birói karból, Bukarestbe költözik, ahal 

eb igyvédi irodát nyit. Politizálni kezd A 

i éi parasztmozgalom felé orientálódik, mely- 

a hek minden mozdulatára éberen vigváz a 
ziguranca, noha zászlója ezyszeri 
raszting és soraiban több az ábrándos 
dealista, mint a gyakorlati forradalmár. 

A lövészárkokba telepitett falvak nagy 
gel áltozásokról álmodozó követét ott lát- 
enc uk Madgearut, a német egyetemekről 

nagával hozott statisztika-szenvedél vével, 
mint nagyhasu dossziék fölé hajol azzal 

. finom és csaknem csalhatatlan müszer- 
el, amit ugy hivnak: Madgearu orra, eb- 

Sben a társaságban ismerkedünk meg Ju- 
hiannal, a legnagyobb belpolitikai fal- 
uudmagyarázóval és az öreg Sferével, aki 
Amaga hajszoltságában mintegy felcdést 
keresve épiti fel az uj párt eszmei cita- 
elláját. 
Ebbe az érdekes és egyben értékes tár- 

aságba kerül Mirto, az ő kisvárosi kedé- 

ól kezdve elismerik. Egyelőre másodren- 
lü szerepet kap: egyik megye megszerve- 
pését bizzák rá. Mirto besülettel elvégzi 
A rábizott feladatot, a fővárosból zsák- 
zámra szállitja a vicceket kerületébe s a 
it harmadszor is megnevettet, az már 
megvan nyerve az ügynek. A humor lesz 

ópé, aki átbujik a csendőrszuronyok kö- 
tött, kijátssza a hatóságok éberségét és 

zámára. 
Képviselő lesz. Már ott látjuk a párt 

egszükebb vezérkarában. A dantoni at- 
moszféra nem ejti meg, természetes esze 
régi vágányokon fut s a nagy belpoli- 

ersbk ámára ötletei. A parlamentben 
gá. Egészséges humorral 

Morgalmasan aratja a sikereket gazdá ja 

kavarodásokban mindig vannak 

: 

a parlamenti vizsgálóbizottság 

folytatott beszélgetésről, 
az 

Már-már ugylátszik, hogy Mirto végleg 
elveszti a csatát. A választások során ki- 
bukik a vezetőségből. De Mihalache ja- 
aslattal jön, kéri az értekezletet: módo- 
ilsa a szervezeti szabályokat, hogy Mirio, 

2? Ott találjuk Lupu doktort, ezt a vérbő 
zv. emokratát aki tüntet azzal hogy szocia- 

k ista vezérekkel vacsorázhatik. Mihalachet 

vével. Szónoki képességeit az első perc- 

az ő legnagyobb felhajtója, ez a ravasz 

iéllitási és bemutatási 

termek: 

UCURESTI: 

l T A R" 

tele. Victeoriei Ne. 5 

fStirbey-Voda sarok). Telet. 3.9951 

SANITAS 
Str. Mihoi Vodő, 5. Telef.3.3857 

BRASSÓó: 
cALORIA" R.T. Lensor, 23 

kerek mondatai ötletes harckészsége az 
ellenzék egyik legjobb szónokává avatják 
őt. 

mellett Maniuval, Mihalacheval, Lupuval 
s az erdélyi régivágásu szónoki 
nagymesterével: Pop-Csicsó letvánnal. 

1 
Jön Gyulafehérvár, lassan elérkezünk 

1928 november havához, amikor a csak- 

rasztpárt veszi át a hatalmat. Mirtot 
Vajda mellett találjuk a belügyi 

hez az közigazgtási törvénytervezetet. A 
kényelmes Vajda Mirtora bizza a bizott- 
sági tárgyalások vezetését. Nagyon oko- 
san, mert az alminiszternek kisujjában 
van az egész tervezet s a legnagyobb 
könnyedséggel idéz a magyar, fírancia és 
német tör énykönyvekből. Élő lexikon, 
nincs kérdés, amire ne tudna a legna- 
gyobb szabatossággal válaszolni. Ott ül a 
hosszu zöld asztal mellett reggeltől-estig 
s estétől késő éjszakáig a fáradság legki- 
sebb jele nélkül. Szájában vigan füstölög 
a cigaretta. 
Vajdának imponál Mirto munkabirása 

Il és szárnyai alá veszi őt. A kormány át- 

füszerezett, kissé papos páthosza, világos, 

Immár egy sorban harcol váll-váll 

iskola 

nem forradalomba kergetett nemzeti-pa- 

almi- 
niszteri székben. Benyujtják a parlament- 

SHELLGAS 

SHELLGAS 

SHELLGAS 

SHELLGAS 
.. 

at 

SHELLGAS 

szervezése alkalmával 
az ipar és kereskedelemügyi tárcát. Ké- 

Mirto megkapja 

sőbb a Vajda-kormányban közlekedés- 
ügyi miniszter lesz. Már biztos talajt érez 

mikor először lemond Maniu: el kell fo- 
gadni a lemondást és Vajda legyen az vj 
pártelnök. A Marinescu-Dumitrescu- 
konfliktus alkalmával nagy beszédet vág 

san bizonyitgatja, hogy a pártnak kormá- 
nyon kell maradnia. 

Aztán következik a Skoda-ügy. 
Mi készitette elő Mirtonak Maninval 

való nyilt szembefordulását? Ki tudná 
megmondani? Avagy ki tudna arra vála- 
szoni, hogy miért kellett Mirtot a vezető- 

ján beválasztani? És azután, hogy Maniu 
az ismert módon nyilatkozott róla... 

Csupa homály és értelmetlenség. 

leng körül. 

í Vagy talán az a füst ez, ami abból a ti- 
tokzatos katlanból száll fel, melyet Jorga 
olyan plasztikusan a „Sátán üstjének" ne- 

vezett... 

(k. e.) 

SHELLGAS 

lába alatt. Magánvéleményt hangoztat, a 

ki a párt központi komitéja előtt, szivó- 

ségbe érdemi alapon és nem szavazás ut- 

Rejtély, amelyet kedélyes cigarettafüst 

a legujabb gáznemü tüzelő és vilé. 
itó anyag, szondagázból állitják 
elő, kis nyomás alatt cseppfolyossá 
teszik és könnyen szállitható acél. 
tartályokba töltik be. , 

acéltartályokban minden megrende- 
lének-költségmentesen-házhoz 
szállittatik. 

használatához nem szükséges semmi. 
nemü költséges berendezés, tehát a 
legtakarékosabban használható fel' 
fütére. világitásra, a konyhában, 
ürdőszobában, mosókonyhában és 
dások ahol szükség van melegre 
és világosságra. 

kék lánggal ég és magasabb tüze. 
lőértéke van, mint bármely más fü- 
töanyagnak. 

- 

nem kormoz és zajtalanul ég, nem 
szükséges előmelegiteni sem ben- 
zinnel, sem alkohollal, nincs szükség 
sem kanócra, sem pumpára. 

nem mérgező, tehéát teljesen veszely- 
telen. Következő tulajdonságok 
taszik a SHELLGAS-t ideális fütő 
és világitó anyaggá: kezelése tel- 
jesen egyszerü, minden célra 
felhasználható. alacsony fo- 
gyasztás. 

Afővádlottés azelnök vitája 
a temesvári kommunista- 

per tárgyalásán 

Temesvár, szeptember 20. 

A temesvári nagy kommunista-per érdemi 
tárgyalását szerdán kezdette meg a biróság. 
Elsőnek Dudás József fővádlottat hallgatták 
ki, aki kijelentette, hogy bár a meggyőződése 
kommunista, a pártnak soha tagja nem volt 
és csak a szakszervezeti mozgalmakban és a 
sztrájkokban vett részt. Előadása szerint a szi- 
gurancán annak idején hét nap és hét éjszaka 
kinozták, beismerő 
tudtak kicsikarni belőle. Későh, e. ixsgálati 

verve. A vádlottak közül nem ismer senkit. a 
vádiratban ellene felsorakoztatott vádak ha- 
misak. 
Azután hosszas politikai fejtegetésbe kezd. 

Az oroszországi állapotokat ismerteti, sokat 
beszél az ötéves tervről. Egyes kijelentései az 
elnökből ellenmondást váltanak ki, mire vita 
keletkezik az elnök és a fővádlott között. Az 
elnök azt állitja, hogy a Szovjetben sincs jobb 
dolguk a tömegeknek, Dudás azt bizonygatja, 
hogy igenis, jobb dolguk van. Az idő a vitá- 
val telik el egy óráig, 

l a tárgyalást félbeszakitja. 

vallomást azonban nem 

fogság ideje alatt 5 hónapig tartották vasra- 

amikor is az elnök 
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ABLAK FIGYELEM! " 
H I E K Tiz finom cigaretta ele- 

: gáns csomagolásban 

A dési törvényszék hosszu idők óta arról nepvezetes, hogy nagy csapat galamb- 12 Lei 
.— nak nyujt otthont. A szelid galambok bölcsek és nyugodtak, nem törődnek azzal, A CIGARETTA NEVE? 

hogy az épület falain belül mennyi emberi szenny és gonoszság kaparog napon- : UNIR EA x 
Előfizetőink figyelmébe! lta. Azzal sem törődnek, hogy a birák a feszülettel is megtetézett asztalok mögül i a milyen nagy erőfeszitéssel és sokszor milyen hiábavalóan igyekeznek nap-nap geltzep tebez.arm 

: : ulán bizonygatni: azért az embernek mégis van jogcime a hires emberi önérzethez. giva AZ UNIREA CIGÁRETT 
hel Madaron előzátainkask, aktt ani A falakon felül van a békés tetőzet és a békés tetőzeten, amely igazán ártatlan poka nélküllek, miakju é 
helyi nenzhesi lan szoktak fizeini abban, hogy éppen törvényszéki épületet védelmez az égi viharok ellen, békés ott- kErk megöreik hituciók 
és előfizetésük elselén leiár, a mal hont találnak ők is. És a dési polgárok kétségtelenül jobban örvendenek annak, ha egyesitik magukban a legtnt 
napon nestautalványi küldtünk ki. Nagyon a tetőn a galambokat látják, mintha arra gondolnak, hogy az épületben bünösöket máját, sigatettat set és ar. Í kérjük az illető előfizetőinket, szivesked- I szálóbiíró é bönnel 2 ox NIKOTINMENTESe pallat a vizsgálóbiró és bünösök fölött itélkeznek más esendő emberek. A galambok K 
lenek ezen postautalvány felhasználásá- a város csendes polgári békéjét jelentik, jó és megnyugtató dolog rájuk nézni, jó SZIVJON UNIREA CIGARETTAT! val az előfizetés megujilására szolgáló és megnyugtató dolog meglopni értük a megszükült kenyeret, egy-két maroknyi g jsci összegel mielőbb átuitalni, nehogy - morzsa erejéig. Jó és megnyugtató dolog volt eddig. Most már nem az. Néhány M li i lÓ: l ennek hiányában - lapunk folyiatólagos ét óta ugyanis a páros kél issel és bi aldó, ussolin! valosaggal - . : ! a ugy ztviselője, bizonyos Moldovan és bizonyos Vaida, . .e 
küldésében megszakitás álljon elő. ujfajta szórakozást találtak ki maguknak. Galamblövbő versenyt tartanak. Termé- mániákusa lett a militariz lar 

cvemaz szelesen nem agyag-galambokra lövöldöznek a páros főterén. Nem. A törvényszéki ak 
B épilet letejent janyázó gelamokat nikifgatják. A polgárok zugoládnak, panoz Iusna szoptember 2 ová 

odnak, sőt háborognak. Mindhiába. Domnu Moldovan és domnu Vaida szeretik a . ; 0 
oomer ur igazsága galambpecsenyét s még inkább a galamblövéssel járó szórakozást. Pedig ők nem A fasizmus már nem egyszer megnyilatk 

szorulnak rá ugy a soványka galambpecsenyére, mint nagyon sokan azok, akik zott a militarista szellem mellett. De olya i ; : : A . .. : nyiltan, mint az olasz kormány tette Xantippe ide, Xantippe oda, érpelhet alól a most divatozó nagy állami „galamblövő-versenyen" kilöpik a fészket. Szóra- nyutan, 1 ánossá mo nek az agglegények, amivel akarnak sti haln ) / migr ialál; : még nem mutatta meg a nyilvánosság elő sglegények, ami K, kozást is találhatnának mást. De nát miért találjanak, amikor most ez a divat?1 a háborus előkészületet beszélhetnek a nőgyülölők, amennyit ..... tt att ttatettia ; 
; zrrzooszs, A minisztertanács kimondotta, ho nem restelnek, annak a meglehetősen bi- ,hogy 

zonytalan és gyanus valaminek, amit a 
tudományos meghatározás némi tulzás- 
sal életnek nevez, mégis csak a nó a 
központja. A nő a méz és a méreg, az 

teljes egészében elfogadja azokat az 
alapelveket, melyeket Mussolini az idei 
olasz hadgyakorlatok befejezésénél 

mondott beszédében kifejtett. 
A minisztertanács hozzájárult a törvényi 

fejezést, mivel a Discom vezetője, a kereskedő 
lellen betöréses lopás cimén feljelentést tett a 
rendőrségen. 
- Marószódával telt edénybe esett egy négy- ' 

orovosság és a füszer, a véletlen és a pég- 
zet, a lemondás és a szerelem, a kezdet 
és a vég, a nő minden, ami luciferi ta- 
gadás és szent őrület. 

éves kisgyerek. Kolozsvárról jelentik: Sulyos 
gyermekszerencsétlenség történt Kolozsváron 
a Kalános-utca 33. szám alatt, ahol Bacsó Já- 
nos négyéves kisgyereke egy marószódával 
telt edénybe esett és sulyosan összeégett. A 
gyermek állapota reménytelen. A szülők ellen 

vaslat elkészitéséhez, amely szerint 
minden nyolc és ötvenöt év közötti 

olasz állampolgár katonaköteles. 

A gyakorlatban ez csak nyilt szinvallást j 
lent, mert az ifjusági fasiszta szervezetek, 

Ez, persze, igy, ilyen gimnazista da- 
gályossággal énekeln2 dallamra hamis, 
szövegre frázis, a valóság azonban an- 
nál ékesebben bizonyit a tiráda igazsá- 
ga mellett. Hogy mást ne emiitsünk, 
most érkezett Londonba Luciuus M. Bo0- 
mer neroyorki szálloda-király, aki még 
jóformán le se lépett a vonat lépcső- 
jéről, máris kijelentette az ujságirók- 
nak, hogy ő minden gazdagságát és si- 
kerét a nőknek köszönheti. Nők nélkül 
vállalkozás elképzelhetetlen, mondotta 
Boomer ur, éppen ezért még a szállo- 
dák és vendéglők sorsa is kizárólag a 

nőktől függ. Amikor ő ezt a nagy igaz- 
ságot fölismerte, eszerint irányulotta 
dolgait. Üzemeit ugy rendezte be, olyan 
ételeket készittetett és ugy állitotta ösz- 

ballilák, ezelőtt is katonai alapon voltak sze 
vezve. 

gondatlanság cimén megindult az eljárás. 
- Kiskoru betörőbanda dolgozott Aradon. 

Tudósitónk jelenti: Az aradi rendőrség kiskoru 
diákok fosztogató bandáját leplezte le. Az el- 
mult vasárnap az aradi strand egyik kabin- 
jából ismeretlen tettesek egy aranyórát és két i 
brilliánsgyürüt loptak el. A rendőrség megál- amelyek nagymennyiségü feldolgozott anyi lapitotta, hogy a lopást egy aradi közismert got pusztitottak el, elhamvasztották a gyá 

szabó 16 éves diákfia és annak öt diáktársa épPületet is. A kár 600 ezer leji. 
követték el. A rendőrségen a letartóztatott Tüz a szófiai pályaudvaron. Szófiából gyermekek bevallották, hogy a nyári szezon lentik: Szerdára virradó éjszaka kigyulladt 

ajatt rendszeresen fosztogatták a kabinokat. Az Szófiai állomáson felraktározott ásványolajho 
elvetemedett fiuk bevallották azt is, hogy va- dók raktára. A hordók egymás után nagy d lóságos haditerv szerint követték el a lopáso- tonációkkal robbántak fel. Az oltási kisérlete 
kat. A banda vezére, a szabó fia, egy másik eddig eredménytelenek. A bolgár fővárosban he 
ügyesebb bandataggal a kabinokat fosztogatta, tüzenagy riadalmat. okozott, mert az állomi élre 
a négy másik őrt állt, később pedig értékesi. ÖVvező városrészek is tüzveszélyben forogta 
tette az elrabolt tárgyakat. A vizsgálat ered- A déli órákban a tüz még javában állt. A t iae 
ményét nagy aggodalommal várják az aradi okozásával - mint Bulgáriában minden h 

- Nagy tüz Csernovicban. Csernovicból j 
lentik: Kedden éjszaka kigyulladt a csernov 
ci Frenkel-cég fatelepe. A elharapózó lángol 

sze a szórakozásokat, hogy mindenben Sszülők. A szomoru ügy ugyanis ujabb megle- ' getben z macedon forradalmárok a nők izlését elégitse ki. Egy röpke pél- India népszövetségi kiküldötltje ujságol- petéseket igér. ánóba érkezett a német Himaláiae 
dával illusztrálta, micsoda meggondolás vasás közben a népszöpetségi palota előtt., - Sulyos itélet egy gondatlan gépkocsive- pedició. Milánói jelentés szernt a nélnel késztette arra, hogy minden tekintetben zető ellen. Csikszeredáról jelentik: Péterffy malája-expedició etben maradt tagjai Mi4 a nőkhöz igazodjék. A példa ez: férfi - Temesváron letartóztattak egy nagyvára- József székelyudvarhelyi gépkocsivezető nóba érkeztek. Vezetőjük Schneider tanár, a és nő utazás, pvagy szórakozás előtt ál- di sikkasztó utazót. Tudósitónk jelenti: A te- . Gyergyószárhegyen kocsijával elütötte Far- ujságiróknak a következő nyilatkozatot adti 
lanak. A férfi megkérdezi, hova men- Mmesvári rendőrségnek sikerült letartóztatnia Kas István gazda 18 éves leánykáját. A kis- 7899 méter magasságra jutottunk fel jenek. A nó rögtön megnepezi a helyet. Erdélyi Dezső utazót, akit a nagyváradi rend- leány jobblába eltörött. Az ügyet ma tárgyal- mondotta. - Itt lepte meg expediciónkat a férfi akári ent mond, akar oitál pro- őrség sikkasztás miatt köröz. Az utazót, akit ta a csikszeredai törvényszék, melynek során a borzalmas erejü vihar, amely lehetetlenn kál E2 8ent mond, akar otat pfo- a nagyváradi rendőrség megkeresése alapján az elhangzott sulyosan terhelő vallomások tette a feljebbjutást és expediciónk több ta vokal, ki encvenkilenc százalébkan a n0 tartóztattak le, átadják a nagyváradi rendőr- alapján, hat hónapi fogházra, kétezer lejpénz- jának, valamint a kisérő személ zet több em győz, odamennek pihenni, üdülni s gyó- ségnek. birságra és 10 évi hajtási engedély vesztésr- berének halálát okozta. Az olas tudományo gyulni, vacsorázni, táncolni, ahol a nő - Szilágysági hirek. Tudósitónk jelenti: Ba- itélte a soffőrt. A sulyos itélet ellen az. elitélt körök nagy érdeklődéssel fogadták a mémet! akarja eltölteni a nyarat, vagy agyon- ( nos Zsófia szélszegi 20 éves leány tiltott sze- fellebbezést jelentett be. dósokat ki rövidesen folytatják utjukal ütni azt a pár órát, amelyet szórakozás- relmének gyümölcsét, állapotának hetedik hó- - Százezerlejes ékszerlopás Aradon. Arad- Németország felé. ra szántak. Egy szindarab és egy könyn ! napjában elvétette, ujszülött gyermekének ról jelentik: Andrényi Lajos báró bejelentette - Ha helyreáll a családi béke, nincs vált! sikerét a nők döntik el, a nő jelenti a agyát éles késsel kivágta és holttestét a kö- az aradi rendőrségen, hogy amig családjával hamisitás. Tudósitónk jelenti: Maksai Józse forgalmat, a változatosságot, a nőkre zeli Sülelmed község határában elásta. A bes- Menyházán nyaralt, aradi lakásából ismeretlen kolozsvári háztulajdonos elvált felsége nevér kell épiteni mindent, ami a mindennapi nilis Anya tette a csendőrség fülébe jutott. A tettesek 100 ezer lej értékü ékszert loptak el. váltót hamisitott. Tettéért a törvényszék mé élet mozgási körén belül esik. lgaz eány etartóztatták, aki rövid tagadás után A megindult vizsgálat során a báróék 17 éves annak idején 6 hónapi fogházbüntetésre itélte folutatta D 1 ; minden beismert és megjelölte a helyet, ahová ] K. Katalin nevü kiskoru szobalányát vették A vádlott a törvényszék itélete ellen a táblá fo utai a Hoomer, osy a férfi riz e8 ujszülöttjét elásta. A csendőrség Banos Zsófiát gyanuba. A fiatal lány egyelőre állhatatosan hoz fellebbezett. Ami áltóhamisitási akt 
materialista szemp ontból kellemeszbb beszállitotta a zilahi ügyészségre. - Szilágy- tagad. iróssztalrólifóasztalra vándorolt kávastár lény, mint a nő, mert kevésbé szeszé- somlyót kinos botrány tartja izgalomban. Egy - Kommunista botrány a holland parlament kibékültek. A most megtartott táblai tárgya lyes, nem kicsinyes, nem hangos, nem ismert szilágysomlyói nagykereskedő, akinek megnyitó ülésén. Amszterdamból érkezett táv- láson Maksai elvált felségo mentőtanuként je 
köpetelő, nem keres minduntalan cso- gyufalerakata is van, néhány héttel ezelőtt a irati értesülések szerint a holland parlamenrt lentkezett és kijelentette, hogy férje rem ha mót még a kákán is és ment attól a kü- Discom kerületi elosztójának tiz láda gyufát keddi megnyitó gyülésén a hagyományos szer- nusitási szándékkal, hanem jóhiszemüen ir 
lönös makacsságól, amely a éy meket kölesönzott. A kertekedő e él a napokhan tertások során váratan ineidenet rendeztek a nevét a kérdéses váltó alá. A tábla az asszoni és a nőt annyira egyformán jellemzi, ikért kölcsön ,de a Discom kommunista képviselők. parlamenti megnyi- tanuvallomását elfogadta és a vádlottat fe 
okos ember mégis lden számításál a yezetője csak öt ládát akart megadni. Erre a tó szertartása folyamán ugyanis a parlament mentette. tet nőkre épili. kereskedő etávozott, de rövid idő mulva legidősebb tagjának egyszer el kell kiáltania 3 A riasztó gong. Trta: Sam Emery. For Edaig B edesanyja és három segéd kiséretében vissza- magát, hogy sÉljen a királynő" amire a kép- ditotta: Pogány Kázmér. Henry Paxton -1 ig Boomer ur és a magunk részé tért, a Discom raktárának ablakát betörte és viselők kórusban ismétlik, hogy „Éljen a ki- egyszerü, naiv átlagember, aki huszonkét esz ről csupán annyit, hogy minden szapát onnan négy zsák dohányt kiadott embereinek. rálynő". Rustin Effendi kommunista képviselő tendőn keresztül mindig pontosan ellátta hi mároányba kellene pvésetni. A nő föid- Az ügyből verekedés támadt, amelynek az elő- 1 a legidősebb parlamenti tag kiáltása utáni kis vatajlát - máról-holnapra eléri vágyai neto reszállt angyal, mirevaló volna a férfi, nivok rendőrség vetett véget. A nagykeres- szünetet arra használta fel hogy a királynőt vábbját: tengeri utra küldik egyetlen utas 
ha nem arra, hogy minden kioánságát kedő a Dégy zsák dohányt azonnal visszaszál- abeugolja. A „Le a királynővelk kiáltást óriá- ként egy teherhajóra. És mindjárt hogy ez feljesitse és életét merőben ugy rendlez- ite a a etört ablakot megcsináltatta, a ki- si tumultus követte, melynek folyamán rend- váratlan szerencse az utjába vetődik, csup 
ze be, hogy minden érzésépel és gondo- ne TADY Azonban még ekkor sem nyert be- Iőrök vezették ki a kommunista képviselőket. rendkivüli dolog történik vele. „Ne menjen 
latával a saját érdekét, tehát a nőt szol- etével játszik. sugja válaki az t *40 cán a háta mögött és odahaza ugyanez az is 

Nati 

es: 

é a.a. nee eztere 

a 
gálja. H í meretlen jóakaró figyelm zteti még egyszer Szörnyü volna még elképzelni is, A RA- dlallán -MOZGa efonon. Henry Pakior bán semunit, el 
hogy valami kataklizma megbontaná a ...:.....mx : bucsuzik családjától / hajóra száll férfi lelki egyensulyát és a férfiak Csütörtöktől, szeptember 20-ától Itt azután egysz" eiképeszt egyemberként, szeliden ugyan, de annáil ; dolgo k történnek l 

i 
merészebb álmaib ha nagyobb határozoltsággal beleorditanák 

a mindenségbe: 

- Nem! 

kilencet üt a g 
ber, aki, mig 
várta a hajó 

El a kisértéssel, még a föltetése is ebyik jelen : borzalmatkellő enne? az őrültségnek. htt ha: . Ezen a bánatos sártekén és ebben a ke- kerül 
sernyés életben egy atara: pan: - a tódi : * ; nőé. De hát legyünt észinték, akart-e ] gen. férfi palaha is okosat? l2 ügyilkossás 
Sohal (ó) 1 ! mzáróan beigazo- 

emetési engedélyt. 
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Gesellschaft für die Belielerung der rumá- 

jschen Beamtenschalt cég elnevezés altt a ber- 

ni törvényszéken kereskedelmi társaságot je- 

keztek be, amelynek célja, hogy a romániai 

lami tisztviselőket és nyugdijasokat árukkal 

gsa el részletfizetési alapon. Az uj társaság 
ovábbi céljául azt tüzte ki, hogy a romániai 

acon védje a német ipar és kereskedelem ér- 

* 

4 Uj kötszövőgyár Bukarestben. Phönix S. 
név alatt Bukarestben uj trikotázsárugyár 

akult. Az egymillió lejes alaptőkéből Mirea 

20. 

ac 250.000 lejt készpénzben jegyzett, azonki- 

lei il aportként beviszi a vállalatba 150.000 lej 

lél nékü gépeit is. Az alapitók között van Lász- 

Lajos, az „Ady" harisnyagyár bukaresti le- 

rényj katának az igazgatója is, 100.000 lejes rész- 

ényjegyzéssel. 

tti * 

4 Üzembe került a harmadik cinkweiss-gyár. 

romániai piacon eddig csak a bukaresti 

(Coroana" és a budapesti érdekeltségü „Solex" 

yártottak cinkoxidot. A két gyár eleinte 

Jes harcban állott egymással, mig végre ez év 

Mején megállapodásra jutottak. A megegyezés 

után a két gyár teljes üzemmel és igen jó 

entabilitással dolgozott. Most azonban egy 
hanmadik cinkweiss-gyár is létesült az ország- 

ban. Az uj gyárat a nagybányai „Phönix" kén- 

avgyár és vegyiüzem rendezte be, amely el- 

őizben a héten megnyiló bukaresti ipari kiál- 

itáson mutatja be az áruját. Valószinü, hogy 

h harmadik gyár megjelenése megváltoztatja 

h eddigi helyzetet és ha megegyezés nem jön 

tek, 
Sze 

ból j 
rnov 
ángol 
anyi 

gyá 

0ól j 

ladt 

lajho 

gy i 
érlete 

ban 

lomá 

ogtal 

A tü 

nh 

árok?a 

hiacon. 

4 Az első romániai hócipőgyár, amely „Cau- 

iucule név alatt létesült Bukarestben, most 
nereli a gépeit és októberben megkezdi a ter- 

et Hnelést. Terv szerint a gyár hó- és sárcipőkön 
Mildivül egyéb gumiárukat is gyárt. 

ár, a 
* adta 

fel H Elárverezik Tischler Mór házát. A tragi- 
at akus módon meghalt Tischler Mór kolozsvári 
tlenn agyiparos és erdőbirtokos egykori vagyoná- 
) tag ak utolsó maradványa egy ház a Szentlélek- 
ben utcában, amely felerészben az özvegy tulajdo- 
ányoha Erre a részre most 50 ezer lej követelés mi- 
t a Kereskedelmi Hitelintézet árverést tüze- et t 

tjuki t ki december 17-re. 

Megint szünetel a német-román kliring. 
jj engedélyek iránti kérvényeket a Banca 

ija-ex 

-
 

vált! 

Józse 

1evér 

melationala nem fogad el. 
itélte 
táblá : 

ak H A temesmegyei Saravale községben levő 
ársa Veszelinovics-malmot Traub Mayer brassói és 
irgya aub Jenő kolozsvári kereskedő közösen bé- 
nt Jelrelték. A társas bérletből most Traub Jeső 
n ivált és igy a malmot egyedül Traub Mayer 
ir 

tartja bérben. 
szon) 

. 
e
 

TÜNI 
régebbi évfolyamaiból egyes számok 

B. L. kiadóhivatalában 
kanphatók. 

Ennek a nagyszerü magyar kézimunka ujság- 
nak régebbi számait kiadóhivalunk a pénz elő- 
zetes beküldése mellett a következő árakban 

szállttja: 

s füzet megrendelése esetén drb.-ként 20 lel 
10 7 " 3 " 15 3 

20 99 " *9 " 13 

125 vagy több füzet " " 1. 

MA fündérujjak friss számai pél- 
2 : 

dányonként 45 - leibe kerülnek. 
7 

Ezek a régebbi példányok tehát nagyon 
olcsók és igy a ió háztasszon, asztaláró 

nem hiányozha na. 

elre, ujabb árhare következik a cinkfehér- 

. 1 , N ". a , * 
t .. . . 

U 

1 

Riadalom a 

gyobb méretü üzletága 

Z SA 
Belföldi forgalomban is megtiltották a tisz- 

! 

7 oldal 

titatlan lóhere- és lucernamag szállitását 
Bukarest, szeptember 20. 

Két héttel ezelőtt az a hir riasztotta 
meg a romániai lóheremagexportőröket, 
hogy a magyar kormány 20 százalékos ki- 
viteli prémiummal akarja támogatni a 
magyar lóheremagkivitelt s igy a romániani 
cxportot az a veszély fenycget, hogy ki- 
szoruljon a számára legfontosabb német 
piacról. Az érdekelt exportőrök szaladtak 
az illetékes hatóságokhoz és kérték, hogy 
hasonló intézkedésekkel siessenek a romá- 
niai lóheremagkivitel védelmére, mert a 
német piac elvesztése nemcsak az ex- 
portőröket fogja sujtani, hanem egy igen 
fontos devizaszerzési lehetőség elvesztését 
és a termelők teljes anyagi romlását is 
jelentené. 

Az intervenció után eltelt két hét és a 
várt vagy remélt segitség helyett olvyan 
meglepetés érte a magkereskedelmet, a 
mely méltán keltett konsternációt az ér- 
dekeltek körében. A földmüvelésügyi mi- 
nisztérium ugyanis körrendeletet adott ki, 
amely szerint ezentul nemcsak az erport- 
ra szánt, hanem az országon belül szálli- 
emxs 

A francia Mirindcáyczmény 
lotta a bizalmat a 

romániai importcégek iránt 
Franciaország megini Gitelez a román piacnak 

uisszaállitotta 

A francia-román kliringszerződés, 

tásokra. 

Miután a fizetés körüli bizonytalanság részben megszünt, a francia cégek me- 
gint hajlandók aránylag hosszabb lejáratlu áruhiteleket nyujtani romániai üzlet- 
feleiknek és belemennek abba, hogy a számlák kiegyenlitése az áru megérkezésétől 
számitott 120 napra és még később is történjék. Egyes szállitók annyira mentek 
előzékenységükben, hogy több árut küldiek, mint amennyit rendeltek tőlük es kö- 
zölték pepbőikkel, hogy a többlet fizetési feltételeiben, majd utólag fognak meg- 
állapodni közös megegyezéssel. 

A kliringegyezmény életbelépfetésépel kapcsolatban a Banca Nafionala hétfőn 
kezdte meg az ideiglenes számlák alapján a francia 
Ezek az engedélyek olyan áruk fizetésére ponatkoznak, amelyek augusztus husza- 
dika óta érkezlek az országba és oklóber elsejéig érkezni fognak. Az augusztas 
huszadika előtt érkezett áruk ellenértékét az importőrök külön számlára fizetik le 
a Banca Nafionalanál a régi kérvényürla nok alapján. 

A dollár esése fellenditette 
a romániai autlókereskedelmet 
Sok amerikai autót adtak el az idén hitelben - Kinek 

adja át a vasut a személyfuvarozási koncessziót? 
Bukarest, szeptember 20. 

A megnagyobbodott Románia háboru 
utáni inflációs korszakának egyik legna- 

az autókereske- 
delem volt, amely egészen 1927-ig évről- 
évre fejlődött és terjeszkedettt Azutan 
jött a krizis és ezt elsősorban az autő- 
kereskedelem érezte meg. A külföldi avutó- 
gyárak romániai kirendel tségei sorra le- 
épitettek, miután a hitelkrizis és az utána 
következő bankkrizis következtében a 

künnlevő összegek jórisze odaveszett, uj 
vők nem voltak, 7iszont hitebe nem 
lel etett többé eladni. Az elmult évben az 
autálereskedelem terén már akkora velt 
az üzlettelenség, hogy a piacról még ki 

amelynek alkalmazása szeptember 
kezdődött meg, általában kedvező inpressziót keltett gazdasági korökben. Mint is- 
meretes, a szerződés megkötése előtt a Banca Natfionala már helek óta nem adott 
ki egyetllen depizaengedélyt sem és a fráncia cégek, amelyeknek igen nagy künnle- 
pőségei vannak Romániában, bejelentették üzletfeleiknek, hogy kénytelenek a to- 

vábbi áruszállitást részben, vagy egészben beszüntetni, amig nem kapnak garan- 
ciát arra, hogy az áruk ellenértékét nem kapják meg a kikötött határidőre. Az uj 
kliringegyezmény helyreállitotta a fiancia exporlőrök és a romániai 
közötti üzleti kapcsolatokat és a belföldi gyárosok, pvalamint az importőrök, akik 
Franciaországból és Belgiumból szokták a nyersanyagokat és félgyártmányokat be- 
szerezni, az ulóbbi napokban ismét kaptak szállitóiktól ajánlatokat ujabb szálli- 

1 tásra kerülő lóhere- és lucernamagot a 
feladók kötelesek a kerületi gazdasági 
vizsgálóál omások által leplombált zsá- 
kokba rakni és erről igazolványt kiválta- 
ni, mert különben a vasut, amelyet ugyan 
csak értesitettek erről a rendelkezésről. 
nem veszi fel az árut. Gyakorlatilag en- 
nek az ujabb megszigornitásnak semmi 
értelme nincsen és a jelek szerint inkább 
vegzatórikus jellege van, vagy pedig neg 
nem engedhető magánérdekek huzódnak 
meg mögötte eddig még ismeretlen célból 

Vannak jelek, amelyek arra mutatnak, 
hogy a gazdasági kamarák járták ki ezt 
a rendeletet, amelyek saját céljaikra 
akarják azt kihasználni. A gazdasági ka- 
marák és a magkereskedelem között már 
évek óta folyik a harc a lóhere körül, 
miután a kamarák maguknak szeretnék 
megszerezni az egész magkereskedelmet, 
azzal a jelszóval, hogy a kereskedők nem 
adják meg a termelőknek azokat az ára- 
kat, amelyek mellett a lóheretermelés ki- 
fizetődjék. A valóság azonban az, hogy a 
mezőgazdasági kamarák, miután költség- 
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importőrök 

átutalások engedélyezését. 

9 nem vonult autókereskedeimi képviseletek 
közös cladási irodát és raktárt terveztek 
a rezsiköltségek továchi leszoritása érde- 
kében, miután az üzl-.i forgalom külön- 
k"lön számos vállalataál az izemi kiadá- 
sokat sem fedezte. : 
Szakkörökben most azt a felvilágosi- 

tást adják, hogy ebben az évben határo- 
zott javulás mutatko-ik az autópiacorn. 
A már befejezéshez közeledő importsze- 
zotban az eladások jobbak voltak, mint 
tavaly és (habár közben a behbhczatalt 
husz százalékkal csökkentették az autó- 
cégek majdnem teljesea kimeritették a 
számukra biztositott kvótát. Ez a kváta az 

magexportőrök körében - A mezőgazdasági kamarák 

akarják megszerezni a magkereskedelmei 
vetésüket évről-évre megcsonkitották és 
különben sincs pénzük különféle tervbe 

jövedelemhez jutni és miután a legtöbb 
kamarának van magtisztitó telepe, most 
nagy propagandát csinálnak a falvak- 
ban és a miniszteri rendelet félremagya- 
tázásával azt hirdetik, hogy a lóherét és 
lucernamagot ezentul csak általuk lehet 
eladni. 

Természetes, hogy a magkereskedelem, 
amely már felkészült az idei exportüzlet- 
re, a kamarák üzleti propagandájával 
nemcsak a saját érdekeiket látják veszé- 
lyeztetve hanem ezt az egész fontos 
kiviteli üzletágat és kollektiv lépéseket 

készülnek tenni a kormánynál a rendelet 

olyértelmü módositása érdekében, hogy a 

magtisztitó telepek cimére feladott kül- 

demények minden további eljárás nélkül 

szállithatók legyenek és a vasut ne kérje 

se a plombált zsákokban való feladást, 

sem az illetékes magvizsgáló állomás ki- 

sérő bizonyitványát. 

sulyu nehéz kocsi (teherautó és autóbusz) 
volt a julius-decemberi félévre. A be- 
hozatal tulnyomórészben kompenzációval 
történt, ami átlag 20-25 százalékkal 
megdrágitotta az importot, ennek ellenére 
a kocsik ára, különösen az amenrikai már- 
káké, a tavalyi maradt, sőt bizonyos autók 
nál olcsóbb lett. Ez annak tulajdonitható, 
hogy a dollár jelentékeny esése olcsóbbá 
tette az autók önköltségeit. A behozott és 
eladott autók tulnyomórésze éppen ezért 
amerikai kocsi, amelynek alkatrészeit 
előbb Belgiumban szállitották és miután 
ott összeállitották, mint belga árut hozták 
be Romániába. 

Az idei szezonban a legjelentősebb cse- 
mény az volt, hogy az autókereskedők 
megint megkezdték a hitelben vaió el- 
adásokat, ami feltétlenül hozzájárult a 
forgalom emelésé 
utolsó sorban a használt autók eladására 
alakult cégek erős konkurrenciája kész- 
tette az uj kocsikkal kereskedő import- 
házakat. Különösen sok kocsit adott el 
hitelbe a Ford és a Renault képviselet. A 
példát alighanem a többi autócég is kö- 
vetni fogja, mert a vevők elég pontosan 
fizetik a részleteket és igy a hitelüzlet 
biztató perspektivákat nyujt a következő 
szezonra. 

Az ismét feléledő romániai autókeres- 
kedelem további fejlődésének bizonyité- 
kául veszik azt a tényt is, hogy a kor- 
mány engedélye alapján a francia Cit- 
roen-gyár speciális fiókot létesitett Bu- 
karestben a már meglevő képviseleten 

l kivül. Ez az uj fiók csakis teherautókat 
ad el. 

Nagy reményeket füznek az autóke- 
resekdők azokhoz a tárgyalásokhoz, ame- 
lyeket a CFR folytat a vasutvonalakkal 
párhuzamos utak személyfuvarozási kon- 
cessziójának értékesitésére. A koncesszist 
ugyanis nem a vasut maga fogja kihasz- 
nálni, hanem eladja. A kormány kapott is 
egy külföldi ajánlatot, amely szerint a 
Citroen- és Renault-gyárak vezetése alatt 
álló francia csoport hajlandó lenne a 
koncessziót megvenni és saját készitmé- 
nyü kocsikat állitana be a koncesszionált 
utvonalakra. Van azonban egy belföldi 
nehéziparni csoport is, amely az amerikai 
Generall Motors és a Ford üzemek bekap- 
csolásával tett ajánlatot a közuti személy- 
fuvarozás koncessziójának elnyerésére. 
Slávescua pénzügyminiszter külföldi ut- 
jának ez az egyik célja. A tárgyalások 
mindkét csoporttal igen előrehaladott 
stádiumban vannak, de a kormány egyik 
alapfeltétele az, hogy a koncesszió tulaj. 
donosa köteles legyen egész csomó uj ut- 
vonalat épiteni a meghatározott program 
alapján, amit a tárgyaló csoportok eddig 

idén 417.000 kiló turakocsi és 444.500 kiló nem voltak hajlandók elfogadni. 

vett akcióik lebonyolitására, igy akarnak 

éséhez. A hitelüzletre nem 
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SZERKESZTETTE. 

panoptikum kikiál- 
tója ezuttal igy konferálhatna: 
la látható Balázsfalva, az erdélyi ro- 

mánság régi, kulturális központja, a 
honnan a magyar impérium alatt éló 
kisebbségi románság politikai és szelle- 
mi áramlatai indultak ki. 
Ez a város volt az Erdély térképén, 

amelyben már a magyar impérium alatt 
is kisebbség volt a magyarság! 
Mig viszont az akkori román kisebb- 

ség innen irányithatta lapjain, folyóira- 
tain és a görögkatolikus papságon ke- 
resztül kisebbségben élő fajának ügyeit. 
Érdekes lenne hosszabb időn keresz- 

tül, nemcsak futólag tanulmányozni a 
balázsfalvai görögkatolikus püspökség 
muzeumaiban és levéltáraiban található 
kmányokat. amelyek érdekes fényt vet- 
nének a szellemre, amelyben az akkori 
erdélyi románság az uralkodó elem ré- 
széről részesült. 
És érdekes lenne ebből 
ból a jövőre nézve is 
vetkezményeket levonni. 
A történetiró biztosan hatalmas anya- 

got szerezhetne magának Balázsfalván, 
a különben zajtalan életü és egyházi jel- 
leggel felruházott erdélyi kisvárosban. 
A történetirónak bőven akadna meg- 

irnivalója, de annál nehezebben az uj- 
ságirónak, aki a város falai között jár- 
va, nem merülhet el a mult eseményeinek 
kutatásába, mert az nem tartozik a ha- 
táskörébe, hanem akarva-nemakarva, a 
jelennel kell foglalkoznia. A semmiké- 
pen sem fényes és vigasztaló jelennel, a 
melyből alig lehet néhány élénkebb 
szinfoltot kiragadni. 

Ralázslalvai politika 
Balázsfalva legnagyobb politikai 
szenzációja hónapokkal ezelőtt az volt, 
hogy Kisküküllőmegye székhelyét Di- 
csőszentmártonból Balázsfalvára helyez- 

A balázsfalvai 

a mentalitás- 
megfelelő kö- 

ték át. 
A megyeszékhely áthelyezésének kér- 

dése régi problémája ennek a kisváros- 
nak. 
Évekkel ezelőtt, amikor ez a kérdés 

először szőnyegre került és amikor . 
balázsfalvaiak mindent megmozgattak, 
hogy az erdélyi románság kulturális 
központjából politikaillag is jelentős 
gócpontot csináljanak, akkor még jól 
jött volna Balázsfalvának, fellendítette 
volna a várost a megyeszékhely áthe- 
lyezése. 
Ennek a kérésnek a teljesitése azon- 

ban évekig tartott. 
Érdekes az, hogy a nemzeti-paraszt- 

párti jellegü város legégetőbb problé- 
májának elintézése a legutóbbi liberális 
rezsim alatt jutott dülőre. 
És csak a liberális kormány határoza- 

tát hajtotta végre pár hónappal ez- 
előtt, közvetlenül a liberális párt ujbóli 
uralomra való jutása előtt a nemzeti- 
parasztpárti rezsim. 

Joggal felmerülhet az a kérdés, hogy 
mennyit nyert Balázsifalva a megye- 
székhely áthelyezéssel? 
Ez a kérdés annál is aktuálisabb, mert 

éppen e lap hasábjain számoltunk be 
arról, hog 
Aa kisküköllőmegyei székhelyáthelye- 
zés egy erdélyi várost teljesen tönkre- 
ttett. 
És ez a város Dicsőszentmárton, a 
mely eddig sem örvendett a legjobb 
gazdasági viszonyoknak, de amely a 
megyeszékhely áthelvezésével, az áthe- 
lyezett állami hivatalok tisztviselőinek 
elköltözésével a legszomorubb gazdaságr 
helyzetbe jutott, amelyből talán sohasem 
fog kievickélni. 
Egy halott város szerepel már ennek 

z politikai problémának a veszteséglis- 
táján. ! 
Azt remélhetné az ember, hogy leg- 

alább Balázsfalva nyert ezzel viszont je- 
jelentőségben 
Ehelyett, lássuk mi a valóság: 
Dicsőszentmártonból Balázsfalvára va- 

lóban áthelyeztek néhány fontos álla- 
mi hivatalt. A vármegyeházát, a csend- 
őrséget, a tanfelügyelőséget, a megyei 
rendőrséget az állami épitészeti hivatalt, 
a mezőgazdasági kamarát és a főállator- 
vosi hivatalt. 

hivatalok áthelyezése mintegy 
százötven embert jelent Balázs- 
falvának, melynek lakossága a négy- 
ezret alig haladja csak meg. 
Valódi haszna azonban nincsen a vá- 

rosnak ebből a megnövekedett tisztvise- 
lőszámból. 

; 

1 kis része szellemi munkás. 

Az uj tisztviselők családjai ugyanis 
még Dicsőszentmártonban laknak, mert 
a megyeszékhely visszahelyezése állan- 
dóan kisért és igy a tisztviselők javaré- 
sze csak a legszükségesebb összegeket 
költi el uj tartózkodási helyén. 
A város pedi, illetve a város lakossá- 

ga, közvetve már károsodik a megye- 
székhely áthelyezéséből. 

A városi költségvetésbe ugyanis 216 
ezer lejt vettek fel azon a cimen, hogy 
ebből az ujonnan kinevezett tisztvise- 
lők lakbéréhez járulnak hozzá. Ezt a 
külön költségvetési tételt pedig Ba- 
lázsfalvának kell megfizetnie városi 
illetékekben. 

Ennyi előny származik csak a megye- 
székhely áthelyezéséből Balázsfalvának. 
ha ezt egyáltalán előnynek lehet nevez- 
bi... 
Ami viszont a város vezetőségét illeti, 

ott a belyzet semmiben sem különbözik 
a többi erdélyi városoktól. 
Itt is interimárbizottság müködik 
itt is a magyarság képviselője nélkül. 
És tegyük hozzá: Ttt sem hiányzik a ma- 
gyarság senkinek a városvezetőségből. 
Az időközi bizottság elnöke: dr. Al- 

dea Ilarie fiatal ügyvéd, akire panaszt 
nem igen lehet hallani a kisvárosban. 

és 

Humánus, megértő ember, aki mel- 
lett még három alpolgármester mükö- 
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nek a kisvárosnak?!) 
Az időközi bizottság összeállitotta 

már Balázsfalva jövőévi költségvetését, 
amelyet 5 millió lejben állapitottak 

A költségvetés nagyobb összeget irány 
zott elő a balázsfalvai és a megyei elha- 
nyagolt utak rendbehozására. Ez a kér- 
dés már nagyon égetővé vált. 
Szó van arról is. hogy egy modernül 

is épitenek Ba- 
lázslalván. Erre a célra 300 ezer lejt 
irányzott elő a városi költségvetés. 
Sajnálatos tény azonban az, amelyen 

az időközi bizottságnak sürgősen segite- 
nie kell, hogy 

a balázsfalvai kisebbségi egyházak egy 
lej egyházi és kulturális segélyben 
sem részesültek. . 
Vajjon kinek volt érdekében a ki- 

sebbségi egyházakat jogaikból kisem- 
mizni?! 
És még elszomoritóbb az a tény, hogy 

a magyarság hivatalos érdekképviselete 
a Magyar Párt, amely azonban ponto- 
san jelentkezik a választások alkalmával 
a voksokért, semmit sem tesz ennek a 
sérelemnek az orvoslása érdekében. 
Hát mivel foglalkozik tulajdonképpen 
- kérdezzük tisztelettel - a Magyar 
Párt nagyrabecsült balázsfalvai tagoza- 

Balázslalvai közgazdasági képek 
Előljárónak kis seregszemlét kell 

csinálni Balázsfalván. Ennek a 
nak csak mintegy husz százalékát alkot- 
ja a magyar kisebbség. 
Körülbelül 
kétszáz családfőre 800-1000 lélekre 
lehet tenni a balázsfalvai magyarság 
számát, amelynek azonban csak igen 

A balázsfalvai magyarság legjava ipa- 
rosokb., vasutasokból és elvétve néhány 
diplomásból, orvosból, ügyvédből áll. 
A föld kicsuszott ezen a vidéken a 

magyarság kezéből... 
A balázsfalvai kereskedők és 

a legtöbbet a tulzott adózás következte- 
ben panaszkodnak. 
A balázsfalvai adóhivatal tul lelkiis- 

meretesen teljesiti hivatalát. Kitüntetést 
talán fog is ezért kapni a pénzügyminisz- 
tertől, talán ennek a miniszteriumnak 
az évköyveiben az is fel lesz jegyezve, 
hogy ennek az adóhivatalnak a kimélet- 
len és tulbuzgó ügynökei legutóbb egy 
különitménnyel, társzekerekkel valóság- 
gal megrohamozták Türr község lakossá- 

Már bevezetőül, Balázsfalva jellegé- 
nek rövid vázolásában emlitettük, hogy 
Balázsfalva még a magyar impérium 
alatt is vezető szerepet vitt az erdélyi ro- 
mánság életében. 
Ha közelebbről vizsgáljuk ezt a kultu- 

állapita- 1 rális tevékenységet, meg kell 
nunk, hogy ez a szellemi vezetés a gö- 
rögkatolikus püspökség irányitása alatt 
történt. 
Ma sem változott meg a helyzet... 
Balázsfalva, amely hajlékot adott az 

erdélyi görög katolikas püspökségnek, 
még évtizedekkel ezelőtt, az idők folya- 
mán összes gazdasági és kulturális javai- 
val együtt átcsuszott a papság kezébe. 

Hát ha igy van - akkor mi is tu- 
laidonképpen a papoké Balázsfalván? - 
kérdezzük. 
- Inkább azt kérdezze, hogy mi nem 

az övék - hangzik a feltünő válasz és 
kisérő magyarázatképen rögtön kide- 
rül, nogy a görög katolikus püsökség- 
nek hatalmas iskolái, jól felszerelt tan- 
ügyi intézményei vannak Balázsfalván, 
amelyek a románság egyetemének igen 
sok értékes vezetőelemet ajándékoztak. 
Van egy épülete a püspökségnek, a 

melyben leánygimnázium, tanitóképző, 
kereskedelmi, elemi és zárda vannak el- 
helyezve és amelynek felépitéséhez a 
pápa negyvenmillió lej segélyt nyujtott. 
Befejezetlenül áll viszont öt éve a ba- 

lázsfalvai kuturpalota, amely ha egy- 
szer kész lesz, azaz ha a kormány végleg 
tető alá juttatja segélyével, akkor 
könyvtárnak, mozinak, szinháznak és 
kulturelőadásoknak fog otthont adni. 
És ilyen körülmények között, akkor 

zo .. e t ees k 

város- 

és iparo- 
sok - mert ezek is vannak néhányan- 

l 

gát, ahonnan behajthatatlan adóhátralé- 
kok miatt zsufolt társzekerekkel távoz- 
tak, de a balázsfalvai lakosság viszont 
szive legmélyén nagyon felháborodott 
a behajtási módszertől. 
Valójában meg sem lehet érteni, hogy 

mit várnak az adóközegek ettől a kisvá- 
rostól, amelynek kereskedői és iparosai 

elehésy tengődnek, ahol 4 bank van 
ugyan, de egyik sem lejt ki különösebb 
banktevékenységet, mert főleg konverzi- 
ós anyaguk van. 

Mit követelnek Balázsfalvától, amely- 
nek egész gyáripara egy mümalomból, 
és egy román érdekeltségü téglagyár- 
ből áll, mig a papság most épit leégett 
malma helyébe egy másikat. 
Nem veszik észre az adóközegek azt 

sem, hogy Balázsfalva gazdasági jelen- 
tősége a gabonavásárlások 
ból is nagyot esett, holott 

szempontjá- 

ez a város és Marosludas bonyolitották 
le egykor Erdély gabonaforgalmát. 
egyven község adta el 

gazdasági jelentősége már azonban 
csak a multé. 

Kullurális seregszemle 
amikor az erdélyi románság minden kul- 
turális törekvése ebben a városban össz- 
pontosul, csak félve, aggódva lehet ér- 
deklődni ennek a hatalmas román több- 
ségü gócpontnak az árnyékában, a di- 
dergő, magyar kisebbségi kulturáról. 
Pedig ilyen is van Balázsfalván... 
Egy nevet kell kiemelni vastag be- 

tükkel leirni. 
A balázsfalvai magyarság szelemi irá- 
nyitója - itt is az egyházon keresztül 
- egy fiatal, törekvő, tehetséges refor- 
mátus pap, Pap Fazekas Sándor, aki ba- 

Hlázsfalvai müködése előtt egy kis regát 
városkában, Moreniben hirdette a hitet. 
Majdnem ilyen környezetbe került 
Balázsfalván is a fiatal református pap, 

aki egyházi intézményein keresztül ál- 
landóan a balázsfalvai magyarság szel- 
lemi érverésén tartja a kezét. 
A református férfiszövetség, amelynek 

élén dr. Enyedi Lajos áll, kulturális és 
szociális munkával foglalkozik. Gyakran 
ismeretterjesztő előadásokat rendez és 
nagy részt vállalt a balázsfalvai sze- 
génygondozásban is. 
Méltó munkatársa: a református nőszö- 

vetség, amelyet Fazekas Sándorné, a re- 
formátus pap felesége vezet és amely ha- 
sonlóan szociális és egyházi munkával 
foglalközik. 
A leányszövetség viszont Técsi Er- 

zsike irányitása mellett vasárnapi 
iskolát tart, ifjusági dalárdájával 
nivós előadásokat rendez és leg- 
utóbb parádés előadásban teljes szin- 
házi felszereléssel hozta ki Farkas Im- 
re operettjét: az „Iglói diákok"-at. 
Az évekkel ezelőtt megszüntetett ma- 

dik. (Nem tulsok ennyi megterhelés en- gyar intézmények, amelyek a balázsi, 

gazdasági 
terményeit ebben a városban, amelynek 

sége sziv- és asztmabetegségeknél. - Alkobó 
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vai magyarság utolsó mentsvárai volta 
a kórházépület, amely valamikor az Em 
ke tulajdonába tartozott és a volt , 
formátus elemi iskola még mai napy 
sem támadtak fel, annyi intervenció e 
lenére sem. 
Ime néhány példa arra vonatkozóla, 

hogy Balázsfalva magyarsága nem alud 
el Kanem dolgozik. Né 

MNéhány érdekes 

balázslalvai emnlék 
A balázsfalvai főtéren valaki egy há E 

zat mutat nekem: rön 
A fekete táblán fehér betükkel ezp 

lehetett olvasni: Dr. Maniu Gyula ügy 
véd. 
A fiatal román ügyvéd, aki jelentő 

állást töltött be, a görög katolikus püsek 
pökség jogtanácsosa volt, akkoriban 7a 
lég népszerü volt az erdélyi kisváro e 
ban. 

Maniu Gyulára azóta megharagudtal h0z 
Balázsfalván. A városnak számtala mé 
olyan problémája adódott az évek folya mo 
mán, amelyeket Maniu Gyula, mint lem 
város egykori lakója, miniszterelnök mit 
korában egy tollvonással el tudott vol né; 
na intézni. Maniu Gyulát azonban nenm nul 
hatották meg az egykori idők emlékei ál 
amelyeket pedig a küldöttségek nem fö 
győztek eleget kihangsulyozni. b 

És Balázsfalván addig jártak hiába : ró 
küldöttségek Bukarestbe Maniu Gyu uk 
lához hiába, amig megharagudtak é zo: 
többet feléje sem néztek. fial 
Összement a barátság Maniu Gyula é tari 

a balázsfalvaiak között... : ül 
Lehet, hogy Maniunak van igaza. K tört 

tudja, miket kértek. Kevesen tudjál 
azt, hogy Balázsfalva nemcsak azért ne 
vezetes, mert itt kezdette meg politika 
karrierjét Maniu Gyula, a volt minis 
terelnök, hanem azért is, mert sorsdön 
tő határozat született meg falai között. 
Erdély egyesülésének kimondása a 

Ókirálysággal 1918 december 1-én Gy 
lafehérváron már csak utójátéka vol 
annak a sokszor szenvedélyes hangu é24 
napokig tartó tárgyalásoknak, amelyek ) 
balázsfalvai püspölkség bankjának, at 
„Patriá'-nak nagytermében zajlottak l kog 
és amelvnek eredményeképpen az ot ker 
tanácsközók elvben az egyesülés melleti 
döntöttek. bek 
Ezt az elvi határozatot pecsételték meg . 

Gyulafehérváron... e 
És ezért szerzett magának fontos helam 

lyet Balázsfalva két ország ujkori törté 
nelmében... 
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SZENZÁCIÓS KÖNYV A GYOGYITÓ 

TUDOMÁNY CSODÁIRÓL! 

Hipnózis-éyógymód 
a szervi és iclki 
Deicáségeknél 

Irta: Dr. Völgyesi Ferenc főorvos. 
A tartalomjegyzékből: 
Az emberi lélek titkai és az emberi sze 

vezet. - Őserők az emberi lélekben. - Ki 
ruzslás és orvosi tudomány. - Tuberkulózi 
és hipnotizmus. - A rákbetegség. - Az ido 
gesség gyógyitása. - Levél a lourdesi csodi 
helyről. - Gyomor- és bélbajok. - Mi a hif 
notizmus? „Gyógyithatatlan" betegségel 
gyógyitása. - Szervi szivbajos egyén terhe 
sége, szülése, hipnotizmus segitségével. - Esg 
különös eset a hipnotikus fogyasztó és álmat 
lanság ellenes kurák közül. - Impotenci 
gyógyitása hipnózissal. - A hipnózis jelentő 
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lizmus gyógyitása hipnózis segitségével. er 
Hipnózis és szuggestió a bibliában. 
hipnózis csodái az orvostudomány szolgálati 
ban. - Szivnyomás, halálfélelmek, álmatla 
ság, szédülés, bünöző hajlam, stb., stb., bizt 
gyógyitása hipnózis gyógymód utján. 

Mindenkinek, ki az emberi test é 
lélek titokzatos összefügyéseit mel 
ismerni akarja, aki „gyógyithatatlan 
belegségére biztos gyógyulást aka 
találni, el kell olvasnia ezen milve 
A roppant értékes, érdekfeszitően meg 

vaskos mü ára csak 120 lejj 
Rendelje meg azonnai, mert csak pár 

dány áll rendelkezésére! 
Kapható a 

Brassói lanpok Könyvosztályában, 
Brassó, Kapu utca 56-58. 
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1934. szepfember 21. 

6GGenf, szeptember 20. 
Ritka ünnepélyességgel ment végbe a kedi 

esti közgyülés keretében a Szovjet felvétele a 
Népszövetségbe. Az ülésterem képe a legjelen- 

ólag 

ilud 

tősebb ülésekre emlékeztetett, mint amilyen az 
is volt, amikor a Stresemann-féle Németország 
vonult be. A delegációk teljes számban helyü- 
kön voltak s a tribünök is zsufolásig megtel- 
tek diplomatákkal, ujságirókkal és előkelő kö- 
gönséggel. 

Fél 8 óra volt, amikor a közgyülés többségé- 
nek tapsai közepette Litvinov lépett a szónoki 
emelvényre. Mindenekelőtt köszönetet mondott 
Sandler elnöknek, majd Barthou-nak és Benes- 
nek, mint tanácselnököknek. Ezután megma. 
gyarázta azokat a tényeket, amelyek a Szov- 
jetszövetséget arra az elhatározásra inditották, 
hogy belépjen a Népszövetségbe. 
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ményénel fogva uj államot 
mondotta ezután. 

tendszerek mindig ellenszenvvel viseltettek, a 
mit nem nehéz megérteni. Ez az ellenszenv 
még katonai 
nult, amelyekkel 
nálunk a régi eltévelyedéseket. Ezért a kül- 

bi államokétól, mert joggal féltünk. Szovjet- 
proszország kialakulásának a korszakában vol- 
tak államférfiak, akik be akartak avatkozni a 
szovjetállam belső ügyeibe. Ezek az államfér- 
fiak lebecsülték a szovjetmozgalom erejét és 
tartósságát, aminthogy tulbecsülték saját po- 
litikai és gazdasági erejüket. A Népszövetség 
történeteé, a gazdasági válság tartama és a 
Szovjetszövetség fejlődése azonban bebizony1- 
tották, hogy ezek az elgondolások nem voltak 
egyebek gyermekes álmoknál, ugyhogy a Szov- 
jet elszigetelésére irányuló politika megszünt 
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fölött, akik csak előitéletekre hallgattak s a 
többi államokat és népeket csak kétes forrá- 
sokból ismerték. Ezeket az embereket inkább 
szánalommal nézzük, abban a reményben, hogy 
a jövőben jobban megválogatják hirforrásai- 
kat. 
Ezután Litvinov abbeli bizodalmát fejezte ki, 
hogy megértéssel és pártatlansággal a szovjet- 
kormány eredményesen közremüködhetik a 
Népszövetség munkájában. Ezzel kapcsolatban 
bejelentette, hogy a szovjetkormány nem he- 
lyesli az alapokmány 11., 12. és 15. szakaszait, 
amelyek törvényesitik a háborut s támogatja 
azokat a javaslatokat, amelyek e 
törlésére vonatkoznak. Fenntartással él a 22. 

szakaszt illetőleg is, amely bizonyos gyarmati 
mandátumokat létesit, továbbá sajnálatát feje- 
zi ki amiatt, hogy a 23. szakasz nem szögezi 
le a fajok közötti egyenlőség elvét. 
- Minden kétség elháritása céljából meg kell 

mondanom, hogy a népek társulásának az esz- 
méje nem összeférhetetlen a szovjetfelfogással. 
A szovjetszövetség keretében 18 köztársaság 
több mint 200 nemzetiséget egyesit. Ezeknek 
a nemzetiségeknek a jogegyenlősége teljes 
mértékben biztositva van s a szovjetpolitikát 
elben a tekintetben nemcsak barátai, hanem 
ellenségei is kifogástalannak ismerték el. Ily 
módon a szovjet állameszme nem zárja ki a 
más politikai és gazdasági jellegü államokkal 
való egyetértést és együttmüködést a közös 
téelok elérése érdekében. Ennek előfeltétele 
persze az, hogy minden egyes állam megőriz- 
hesse sajátosságait s he avatkozzék bele a töb- 
bi államok belügyeibe. A szovjetállamhoz in- 
tézett meghivást mi ennek az elvnek az elis- 
meréseként tekintjük. Ezáltal Szovjetoroszor- 
szág a Népszövetségbe való belépése pillanatá- 
ban kijelentheti, hogy továbbra is fenntartja 
társcadalmi, politikai és gazdasági rendszerét s 
nem mond le sajátosságai egyikéről sem. 

A továbbiakban Laitvinov rámutatott arra, 
hogy a szovjetkormány sohasem tagadta meg 
a közremüködést, valahányszor a béke megszi- 
lárditásáról volt szó. 
.- Számunkra a háboru már holnapi veszélyt 
jelent. Ezzel szemben nem történt meg minden 
az elkerülésére. Mostantól kezdve erélyesen 
neki kell látnunk a háboru megelőzése munká- 
járnak, hogy elálljuk az utját mindazoknak, a 
kik Európa és Ázsia térképét karddal akarják 
megváltoztatni. Uj elhatározással és uj erővel 
kell elérnünk a kivánt eredményt. Amint a leg- 
utóbbi háboru bebizonyította, a háboru csak 
Szenvedést hozhat mindenki számára. Ráadásul 

,élgazságot sem hoz, mert minden uj békeszer- 
ódés magában hordja más háboruk csiráját. 

- Távol áll tőlem, hogy lebecsüljem a Nép- 
Szövetségnek a béke érdekében való cselekvő 
eszközeit. Tudom, hogy nem áll módjában 
megszüntetni a háborut, de ha erős az akara- 
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-- Belső társadalmi szervezettségénél és esz- 
képviselünk - 

Rendszerünk iránt a régi 

közbelépésekben is megnyilvá- 
megpróbálták visszaállitani 

löiddel való kapcsolatamk külömböztek a töb- 

és a bölcs politikusok győzedelmeskedtek azok 

szakaszok 

fenntartásokkal 
a Népsz 

gékeföreknvései Sancgoziatásával, de ......................... 

1ta, sokat tebet a háborus esélyek csökkent. 
sére. A cél nemes és tiszteletreméltó. Kiszámit- 
hatatlan előnyöket hozhat nekünk. 
- Szovjetszövetség a maga 170 milliós la- 
kosságával békebiztositó erő. Mindig emléke- 
zetünkben fogjuk tartani a mai napot, mint a 
mely tiszteletreméltó helyet foglal el a Népszö- 
vetség évkönyveiben. 
Litvinov angolnyelvü beszédének franciára 

való leforditása majdnem egy órát vett igény- 
be s az ülést Sandler elnök csak azután re- 
kesztette be. 
A közgyülésről távozó orosz küldöttséget 

nagy tömeg várta. Nem került sor ellenséges 
tüntetésre, hanem Litvinovot és munkatársait 

ivetségbe 
A közgyülés nagy többsége lelkesen fogadta a szovjetdelegáció bevonulását 
A szovjeideleaátusok a nemszenközi szervezetekben is 

Dbolsevisiák maradnaka, - irja a párisi Humuaniié 

A FELVÉTEL VISSZHANGJA 

A párisi sajtó vegyes érzelmekkel tekint a 
Népszövetség jövőbeni müködése elé s általá- 
ban megállapitja, hogy Franciaország csak 
külpolitikai kényszer hatása alatt vonta be 
Oroszországot a Népszövetségbe. 
Nagy feltünést kelt a kommunista Humanité- 

nek Szovjetoroszország belépésével kapcsolatos 
cikke, amely kiemeli, hogy a szovjetmegbizot- 
tak a nemzetközi szervezetekben is igazi bol- 
sevisták maradnak. 

BARTHOU ELHAGYTA GENFET 

Barthou francia külügyminiszter szerdán es- 
tefelé Párisba utazott, ahonnan csak a jövő 

inkább ünnepelték. 
...o.o.ooo.o.o.o.o.o.o..o.-.o.... 

kövel 
Bukarest, szeptember 20. 

Nem mindennapi érdekességü konfliktus tá: 
madt a bukaresti lengyel követ és a buka. 
resti külpolitikai ujságirók között. Arczewsz- 
ki követ ugyanis szombaton közleményt adott 
ki, melyben sulyos szavakkal elitéli a román 

sajtó kommentárjait Beck lengyel külügymi- 
niszter genfi beszédével kapcsolatban. 
A román külpolitikai ujságirók egyesülete 

ebben az ügyben kedden gyülést tartott ás a 
következő határozatot hozta nyilvánosságra 

héten tér vissza Genfbe. 

Sulyos konfliktus támadt a fővárosi 
ujságirók és a hukaresti lengyei 

között 
lete nem akarja semmivel sem befolyásoini 
Románia külpolitikai akcióját, ezért pillanat- 
nyilag tartózkodik minden megjegyzést5l, me- 
lyet a bukaresti lengyel meghatalmazots mi. 
niszter szeptember tizenötödiki nyilatkozatá- 
rez füzne 

„Nen hallgathatjuk el azonban. hogy leg. 
nagyobb eréllyel ne tiltakozzunk a lengyel, 
követ kijelentései ellen, melyek nyilt be- 
avatkozást jelentenek Románia belügyerbe 
és sértést a román sajtó cimére Ezt a sér- 

A hvkaresti külpolitikai ujságirók egyesü- 

Braila, szeptember 20 
Kedden éjszaka a rendőrség nagy raz- 
ziát rendezett Braila külvárosaiban. A 
hajsza során a detektivek egyik rossz- 
nirü kocsmában többtagu mulatozó tár- 
saságra találtak. 
Amikor a holtrészeg embereket leiga- 

zoltatták. kiderült, hogy a társaság egyik 
tagja Petcu Alexandru, közismert töba- 
szörösen biüntetett betörő, a brailai 
fegyház jelenlegi foglya, mig a mellette 

Ez aztán „kedélyes fogház' 

tést visszautasitjuk. 

Betörő és börtönőr estéről-estére 
együttjártakki egykislumpolásra 

Erdekes fogás egy brailai razzián 

állapotban ülő egyén, Jon lerescuval, a 
brailai börtön egyik őrével azonos. 
A kocsma tulajdonosa elmondotta, 
hogy a betörő és a fogházőr hónapok 
óta majdnem minden este együtt szök- 
tek ki a fogházból, néha reggelig mu- 
lattak és előfordult az is, hogy a ré- 
szeg fogházőrt, a valamivel józanabb 
betörő támogatta haza". 
A fogházőrt letartóztatták és vizsga- 

latot inditottak ellene, a betörőt vissza- 
békés közelségben és egyformán elázott 

N kolezsmegyei 
nyelvvizsya 170 

akadt, aki 

mübvbeseinek is vizsg 

Kolozsvár, szeptember 20. 

A városi és vármegyei köztisztviselők nyelv- 
vizsgáztatása Kolozsváron befejeződött. A ki- 
adott hivatalos tájékoztatás szerint összesen 
170 embernek kellett vizsgára állania, ez a 
170 ember azonban távolról sem mind köztiszt- 
viselő. A vizsgázók közé kerültek, amint már 
emlitettük is, a tüzoltók és a tüzoltóság alkal- 
mazottai, a villamos és vizmüvek müszaki al- 
kalmazottai, sőt még azok a kőmüvesek is, a 
kiket a vizmüveknél csak ideigfenes jelleggel 
alkalmaztak, arra az időre, amig munkájuk 
tart. Ezeket leszámitva, az egész nagy Kolozs- 
megyében a kisebbségi tisztviselők száma mind- 
össze alig 100-ra rug. 
Ugy hisszük, éppen eléggé beszédes ez a 

szám. 

A vizsgáztató bizottság is elkészült az „0sz- 

„iákja" k 
köztiszíviselői 
a' közül csak husz 

biria kielégitően 
az állam nyelvét 

Még a vizmüvek ideiglenesen alkalmazott kö- 
ára kellen állaniok 

eredménye még beszédesebb. Kiderült, hogy a 
vizsgára állott 170 ember közül 
mindössze 20 olyan akadt, aki az állam 
nyelvét nem birta kielégitően. 

Tehát alig 11.7 százalék. Ez természetesen 
csak a vizsgáztató bizottság megállapitása, 
mert a végső döntés joga a belügyminiszter 
kezében van. Az elbukottak sorsa tehát már 
csak azért is bizonytalan, mert a vizsgán át- 
mentek sorsa sem tekinthető bebiztositottnak. 
azzal, hogy sikerült megfelelniök. Hir szerint 
Dreganu polgármester olyan értelmü felter- 
jesztéssel él a belügyminiszterhez, hogy hagy- 
ja meg állásaikban a vizsgán elbukottakat is, 
legalább ideiglenesen, hogy alkalmuk legyen 
kellőleg elsajátitani a román nyelvet. A töb- 
biek, a vizsgán megfeleltek állását biztosított- 
nak tartja a polgármester, hiszen ha ezeket is 

! tályozással s ennek az osztályozásnak az 
kirostálják, akkor vajjon miért tanuljanak meg 

a kisebbségiek románul? 

9. olda' 
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Az ügyvédjelölt és a pápai 
prelátus harca 

Kolozsvár, szeptember 20 
Érdekes rágalmazási és becsületsérté- 

si pert tárgyalt szerdán a kolozsvári já- 
rásbirés g. Kumák István ügyvédje- 

fálatokat tett a kolozsvári plébánián 
irsehler József pápai prelátusnak 

ezért többet igényelt, mint amennyi járt 
volna neki. A vita perre került és a tör- 
vényszék visszautasitotta az ügyvédje- 
lölt követelését. Klumák később min- 
denütt azt hangoztatta, hogy Hirschler 
lózsef piébános, pápai prelátus hamis 
vallomást tett s ezért veszitette el ő a 
pert. Kijelentései hire természetesen el- 
jutottak Hirschler füléig is s igy mos! 
már rágalmazási per is lett a dologból. 
A járásbirósági tárgyaláson 

fenntartotta állitását s kérte a bizonyi- 
tás elrendelését. A biróság azonban nem 
adott helyet a kérésnek s az ügyvédje- 
löltet 3 ezer lej fő, 2 ezer lej mellék- 
büntetésre és 5 ezer lej ügyvédi költség 
megfizetésére kötelezte. 

Ki a lelelős a szakálházai 
vasuti szerencsétlensőgért 

Temesvár, szeptember 20 
A szakálházai, halálos áldozatot köve- 

telő és több százezer lej kárt okozó vas- 
uti szerencsétlenség ügyében befejező- 
dött a vizsgálat. Az ügyben a Marzescu 
rendtörvény intézkedései alapján gyor- 
sitott eljárást alkalmaznak és igy a vád- 
lottak rövid idő alatt a biróság elé ke- 

lrülnek. A vizsgálat során megállapitották 
hogy a katasztrófáért felelős az ál- 
lomás egész személyzete. 

- elsősorban Radavan Petru váltóőr, 
Colojarn Joan állomásfőnök, másodsor- 
ban pedig 4 vasuti tisztviselő ellen - 
tartja fenn a vádat. 

Svájc nénszavazáson dönt: 
kilén, vagy fovább is tagja 
marad a Népszövetségnek ? 

Genf, szeptember 21. 
Szovjetoroszország bevonulása a Népszö- 

vetségbe a svájci közvéleményben erős hullá- 
mot vert fel. Sváje semmiképen nem akar 
a döntésbe belenyugodni. A kormány állitó- 
lag értésére adta Litvinovnak, hogy 

a Szovjet ne 
Genfben. 

Párisban tudni vélik, hogy Svájc a történtek 
miatt kilép a Népszövetségből. A baloidali la- 
pok szerint a svájci kormány népszavazást 
rendel el és ennek alapján dönt az ország 
magatartásáról. : 

AZ OSZTRAÁK KORMAÁNY 
elrendelte Deutsch Gyula, König és Heinz is- 
mert szocialista vezérek vagyonának elkob. 
zását. 

A MAI NÉPSZÖVETSG? 

tanácsülésen megjelentek a tanács uj tugjal 
is: Litvinov, Tevfik Rüzsdi bej és Riva. Csillo 
képviselője Benes üdvözölte »ke. Litvinov 
válaszában kijelentette, hogy Oroszrazágnak 
az a törekvése, hogy baráti kapcsolatot tart- 
son fel a Népszövetség minden tagállamával. 
Ba::hou elparentálta Curie asszonvt A tanács 
a BRolivia--Pa--"ay között fenaállé konfuk. 
tus ügrvét ülés elé utalta. E' adónak 
Mexikó ké választották meg 

A R AGYAR KERESKEDELMI 
tárgyalások iu glenesen megszakadtak. A 
magyar delegáció visszautazott 
Szeptember végén ujra Bukarestbe jönnek a 
tárgyalások befejezésére. 

NEWYORKI JELENTÉS SZERINT 
vezető körökben ugy tudják, hogy Roosevelt 
közvetiteni szándékszik a sztrájkolók és mun- 
kaadóik között. Más jelentések arról adnak 
hirt, hogy Ujangliában több gvyár beszüntettoe 
a munkát. A karhatalommal több helyen ösz- 
szeütközések voltak. A sztrájkolók száma 
meghaladja a 400 ezeret. 

NEM VÉGLEGES AZ ÉRETTSEGI 
BIZOTTSÁGOK ÖSSZEÁLLITÁSA 

A közoktatásügyi miniszterium közleményt 
adott ki, hogy az érettségi bizottságok szerda 
reggel közzétett összeállitása még nem végle- 
ges. A szerdai nap folyamán változtatásokat 
eszközölnek. A végleges összeállitást csütör- 
tök reggel hozzák nyilvánosságra. 

emcssgöyo 

A lej külföldön 
Bécs. 8.11-8.15. Budapesten és Berlinben 

nincs jegyezve. London 495. Prága 17.85- 
18.15. 

lölt volt, aki annakidején bizonyos szol- 

Klumák 

Az ügyész hat vasuti alkalmazott ellen 

tartson állandó bizottságot 

Budapestre. 
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SPORT 
Vasárnap startol a 

Nemzeti Bajnokság B-csoportja 
Az őszi forduló sorsolása 

Bukarest, szeptember 20. 

A Nemzeti Bajnokság B-csoportja va- 
sárnap kezdi meg az őszi forduló mér- 
kőzéseit. A sorsolást megejtette a Nemze- 
ti Bajnokság bizottsága. A következő sor- 
rendben kerülnek össze az ellenfelek: 

Szentember 23 
I. CSOPORT: 

Brassó: ACFR-Prahova. Bukarest: Brasovia 
-Macabi. Plojest: Tricolor-Elpis. 

II. CSOPORT: 
Krajova: TAC-Rovine Grivica. Arad: UDR 

-AAC. Lugos: Jiul-Vulturii Tezxtila. 

3. CSOPORT: 
Szatmár: Phönix-Olympia CFR. Beszterce: 

ÖFR-Kemika. Nagybánya: Tricolor-Törek- 
vés. í 

4. CSOPORT: 
Nagyszeben: Soimii-Mures. Gyulafehérvár: 

NSE-Unirea. Dicsőszentmárton: Sticla -Vitro- 
metan. 

5. CSOPORT: 
Csernovic: Jahn-Sporting. Bacau: Stadiul 

Bacaoan-Dacia Unirea. 

Szeptember 30 
1. CSOPORT: 

Brassó: Brasovia -ACFR. Konstanca: Praho- 
va-Elpis. 

2. CSOPORT: 
Arad: TAC-AAC. Resica: UDR-Vulturii 

Tezxtila. Krajova: Rovine Grivica-Jiul. 

3. CSOPORT: 
Kolozsvár: Phönix-CFR. Szatmár: Tricolor 
-Olympia CFR. Beszterce: Keramika-Törek- 
vés. 

4. CSOPORT: 
Nagyszeben: Soimii-Sticla. Marosvásárhely: 

Mures-NSE. Medgyes: Unirea -Vitrometan. 

5. CSOPORT: 
Csernovic: Jahn-Stadiul Bacaoan. Kisenev: 

Sporting Textila. MB. Braila: DVA-Dacia 
Unirea. 

Október 7 
; 1. CSOPORT: 

Brassó: Brasovia -Tricolor. Konstanca: 
ACFR-Elpis. Plojest: Prahova-Macabi. 

2. CSOPORT: 
Temesvár: TAC-Jiul. Resica: UDR-Rovi- 

pe Grivica. Arad: Vulturii -Textila -AAC. 

3. CSOPORT: 
Nagyvárad: Phönix-Törekvés. Nagybánya: 

Tricolor -Kerámika. 

4. CSOPORT: 
Nagyszeben: Soimii-NSE. Medgyes: Mures 

-Vitrometán. Dicsőszentmárton: Sticla-Uni- 
rea. 

5. CSOPORT: 
Jasi: Jahn-Textila MV. Braila: Sporting-- 

Dacia Unirea. Galac: Stadiul Bacaon-DVA. 

Október 14 
1. CSOPORT: 

Brassó: Brasovia-Elpis. Bukarest: ACFR- 
Macabi. Plojest: Prahova -Tricolor. 

2. CSOPORT: 
Resica: TAC-UDR. Lugos: Rovina Grivica 

-Vulturii Tezxtila. Petrozsény: Jiul -AAC 

3. CSOPORT: 
Nagybánya: Phönix-Tricolor. Nagyvárad: 

CFR-Törekvés. Szatmár: Keramika-Olympia 

4. CSOPORT: 
Gyulafehérvár: Soimii-Unirea. 

rometán 

5. CSOPORT: 

Galac: Jahn-DVA. Bacau: Sporting-Stadiul 
Bacaoan. Jasi: Textila MV- Dacia Unirea. 

Október 21 
1. CSOPORT: 

Riassó: ACFR-Tricolor. Plojesr: Brasovia 
-Prahova. Konstanca: Macabi-Elpis. 

2. CSOPORT: 

nugos: TAC-Vulturii Textila. Petrozsény: 
ÜDR-Jiul. Krajova: Rovine Gr vica -AAC. 

3. CSOPORT: 

Nagyvárad: Olympia CFR-örekvés. Nagy-, 
bánya: Phönix-Keramika. 

4. CSOPORT: 
Medgyes: Soimii-Vitrometán. MarosSvásár- 

hely: Mures-Unirea. Nagyszeben: NSE-Sticla. 
5. CSOPORT: 

Braila: Jahn-Dacia Unirea. Kisenev: Spor- 
ting-DVA. Jasi: Textila MV-Stdiul Bacaoan. 

Dicsőszent- 
márton: Mures-Sticla. Nagyszehen: NSE-Vit- 

Október 28 
Plojest: Tricolor-Macabi. 

1. CSOPORT: 

3. CSOPORT: 

Kolozsvár: CFR-Tricolor. 

5. CSOPORT: 
Galac: Textila MV-DVA. 

November 11 
3. CSOPORT: 

Kolozsvár: CFR-Olympia CFR. 

Elutasitották a TAC óvását a pvasárnapi 
nagyszebeni mérkőzés ügyében, azon a 
cimen, hogy a temesvári egyesület nem 
tette le az óvásdijat. 

A Ferencváros Kolozsoárt játszik két 
mérkőzést októberben az Universitatsaval 
és NAC-al. Már meg is kapta a beutazási 
emgedőyt a budapesti csapat - irja a 
kolozsvári Uj Kelet. 

MEDGTES 

Medgyesi MTE-Unirea Segesvár 7.0 
(1 0). 

NEWYORK 
All Stars-Kladno 3:2 (2:1). A cseh- 

szlovák csapat első veresége amerikai tu- 
ráján. 

Uszás 

Makino japán uszóbajnok, aki a tókiói 
főiskolás versenyen 10 p. 01.2 mp.-el meg- 
javitotta saját 800 méteres világrekordját. 
(Régi rekord 10 p. 08.4 mp. A maásodik 
Negami 10 p. 08.4 mi-es ideje is jobb 

a régi rekordnál. 

10 gát: 1 Kovács UK. 

H székelyudvarhelyi Kolpiny 
aflétikai versenyének 

eredményei és - hiányosságai 
Székelyudvarhely, szept. 20. 

Az erdélyi Kolping Legényegyletek 
atlétái Székelyudvarhelyen gyültek ösz- 
sze, hogy megmérkőzzenek a kolozsváriak 
által kitüzött vándorserlegért, melyet 
végeredményben az udvarhelyiek nyertek 
A versenyeket megzavarta a gyenge ren- 
dezés, a pontatlan időmérés és az egyűe- 
tek közötti sajnálatosan elfajult versen- 
gés. A brassói versenyzők meg is óvták a 
versenyt. Az eredmények - melyek hite- 
lességéhez szó férne - a következők: 

100 m.: 1. Ruck Brassói Kolping 11.1 
mp. (?) 2. Drocsa Csikszeredai Kolping 
11.1 mp. 3. Orosz Udvarhelyi Kolpiug 
11.2 mp. (Megjegyezzük, hogy Kovács, az 
ország legjobb rövidtávfutója 11.2 mp. 
alatt nyerte a 100 métert a kitünő petro- 
zsényi pályán. Ennél a számnál például a 
két futballkapu között futották le a távot 
- a futballpályán.) 400 m.: 1. Orosz 
U. K. 2. Ruck B. K. 3. Cik UK. Állóstart- 
al inditották a mezőnyt, holott csak 800 
méteren felüli távnál inditnak igy. 
1500 m.: 1. Miklós UK 5 p. 43 mp. 2. 
Ruck BK 5 p. 43 mp. 3. Fekete EBK. 

2. Herbert BK 
18.2 mp. Eőször 16.1 mp.-t mértek! Ki- 
lenc gát helyett csak hét volt a pályán! 
5000 m.: 1. Szállassy BK 16 p. 05 mp. 2. 
Henter BK 16 p. 52 mp. 3. Aranyossy BK 
16 p. 58 mp. Itt is vagy a pálya lchetett 
1övidebb, vagy az 1dőmérés hibás. Magas- 
ugrás: 1. Herberth 1.53 cm. BK. 2. Drócsa 
1.48 cm. CSK. 3. Jakab 1.45 cm. UK. 
Távol: 1. Gál 566 cm. CsK. 2. Herberth 
556 cm. BK. 3. Orosz 543 cm. UK. Rud: 
1. Drócsa 280 cm. CsK. 2. Miklós 270 cm. 
UK. 3. Gál 260 cm. CsK. Gerely: 1. Váry 
47.92 m. UK. 2. Gál 42109 m. CsK. 

I3 Herberth 41.89 m. BK. Suly: 1. Deák 
10.95 m. UK. 2. Bogdán 10.48 m. EBK. 

3. Herberth 10.17 m. BK. Diszkosz- 1. 
Váry 36.40 m. UK. 2. Ferencz 
UK. 3. Bogdán 30.34 m. BK. 

Tenisz 
Hilden legyőzte Cochet a lyoni nemzet- 
közi profi verseny döntőjében 3:6, 6.3, 
*:5, 6:4 arányban. 

30.41 m. 

.. 

14162. A huzást bizonytalan időre el- 
halasztották. Sziveskedjék a lapot fi- 
gyelmesen átnézni, a közeljövőben meg- 
jelenik az erre vonatkozó hirdetmény. 
Sach. J.. Fogaras. A bankkérdéshez 
szinte nap-nap mellett kapunk hozzászó- 
lást, sőt javaslatokat is. Sajnos a javas- 
latokat hiába hozzuk nyilvánosságra. A 
kormány nem lapvéleményeken indul el. 
Igy - meghallgatás nékül - ezek a ja- 
vaslatok csak felesleges izgalmakat okoz- 
hatnak. 

1934. szeptember 21 
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bevalloffa az uram.. 
Sose fogom elfelejteni, hogy mily öröm töl. 

tött el, amikor világos lett előttem, hogy tér. 
jem szerelmét először friss, finom, fehér bőröm 
és teintem rózsás szépsége váltotta ki. Aliz 
egy pár hónappal korábban arcbőröm Curva 
és a kitágult pórusok és mitesserek által egé- 
szen rut volt. És aztán leirhatatlanul szép, uj 
arcbőröm lett a fehér zsirtalan Tokalon Creme, 
ez a hires párisi créme mindennapi hasznalata 
által. Ez fehérit, erősit és összehuz és a bőrre 
teljesen ártalmatlan. Meg vagyok győózödve, 
hogy a fehér, zsirtalan Tokalon Créme minden 
nőnek segit meghóditani a férfi szivét. 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériá- 
ban és illatszertárban. Uj, mérsékelt árak: 
Tokalon Créme, fehér 50 lejtől, Tokalon Créme 
bőrtápszer, rózsaszinü 60 lejtől. Bucuresti I. 
Strada Zorilor 2. 
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Brassó szivében évi 410.000 n) 
le, jövedelemmel olcsón ko 
eladó - Bővebbet Saxonia' 0 
hiudetési iíroda, Brassó, Kolos- : 
tor-utca 14 az 

ern : 
ké 

IP memi szakácskönyve a leg- d 
jobb s mégis a legolcsóbb Ismét kapható di 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lei. n 
Postán utánvéttel szálliítiaa ez 

Erassól lanok Könyvosztálya. 

Küözdelem népünk egészségeért 
Dr VENDE JÁNOS tanársegéd 

ANnemi betegségek 
okal. tünetel, kezelése, védekezés 60OLe 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos 

A női betegségekről 
Megelőzés. védekezés Hasznos tudniva- 

lók egészséges és beteg nőknek 
Ara 102 le - Kapható a 

Srassól lanok Könyvosztályában 
Vidékre való szálhtásnál portót felszámitunk- [ 

, 

. 
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Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-e'adás 
, 

A 
Keresek Hidraulikus olajprés: és egy 

21. „Ganz"-hengerszéket kere- 

dők. Támpéldánut nem adunk 

Vást nyer 
füzőkészitőnőt, ki 

önállóan dolgozik. Cim: 14689. 

. e . 

Könyvek 

A HAZICUKRASZAI1 KEZI. 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 

sek vételre. Eladok 50 HP. in- szám alatt a brassói kiadó- munkája alapján a legegysze- 
dikált félstabil gőzgépet. Köz- ban. rilbb. s, a degküölönlegesebb 
j . ; észtákat mindenki házilag ké- 

vetitőket di zom. 1 u szitheti A legjobb cukrászda 
yoz0, ilmisoara 1V. lev. Házassáó otthon negyedannvi költséggel 
Duca 27. 14337 Ára félvászon kötésben 40 lej. 

. . Intelligens családok gyer- ! 

megvételre keresek. Cim: Len- 

gyel Endre, Simleul Silvaniei. 

Eladó ház Brassó, Közép- dijtalanul 
utca 19. szám. Bővebbet 
ugyanott. 14856 nánd 7. 

szerencsés házasságot köthet- 
nek módszerem, diszkrét 
egyéni. Komoly érdeklődésre 

válaszolok. 
csákné, Oradea, Regele Ferdi- 

egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálvától 
Brassó, Kapu-utca 506-58, az 
udvarban. 

és 

Jur- 

14305 

.
.
.
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Müszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanok Könyvosz- 
tályában. Kérie dijtatan árjegyzékeinket 

Mélyseges tájdaommal tudatiuk, nogy 
a mindnyáijunk által nagyon szeretett 
jó neve őanya, anyós, nagyanya, sógornő 
és rokon 

Lőser Lajosné 
szül Maticsek Josefin 

életének 84-ik, özvegységének 36-ik évé- 
ben t. hó 19-én rövid, sutyos szenvedés 
után nemes lelkét visszaadta Terem- 
tőjének. 

Szeretett halottunk hült tetemét É hó 
21-én d. u. 5 órakor fogjuk a bolonyai 
róm kat temető halottas házából az ott 
levő családi sirba örök nyugalomra 
helyezn: . 
Lelkiüdvéért az engesztelő szentmise- 

áldozat t hó 22-én regéel 1/28 órakoc 
lesz az egek Urának bemutatva 
MRdj Urag örök nyugonalmat nekli 
Brassó, 1934 sze tember 19 

IFelelősszerkesztő: Kocsis Béla 
" 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 


